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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 

Εισαγωγή 
 

 Πριν από τον 19ο αιώνα, οι γυναίκες δεν είχαν δικαίωμα στη μόρφωση, οι 

υποχρεώσεις τους περιορίζονταν στις ανάγκες του σπιτιού, είτε αυτές σχετίζονταν με 

το νοικοκυριό, είτε με την παροχή βοήθειας στην εργασία του πατέρα ή του συζύγου. 

Επικρατούσε η αντίληψη πως οι γυναίκες δε χρειαζόταν να μορφωθούν, αφού το 

μόνο που έπρεπε να κάνουν ήταν να βοηθούν τους άντρες, αλλά δε θεωρούνταν καν 

αρκετά ευφυείς ώστε να μορφωθούν. Το δικαίωμα να συμμετέχουν τα κορίτσια στην 

εκπαίδευση κατακτήθηκε σταδιακά και μάλιστα τα πρώτα χρόνια εισαγωγής τους στο 

σχολείο, στόχος ήταν η προετοιμασία τους για την επιτέλεση παραδοσιακών 

γυναικείων ρόλων ως μελλοντικές σύζυγοι και μητέρες. 

Έπρεπε να περάσουν πολλά χρόνια για να αναγνωριστεί η ισότητα των 

δικαιωμάτων των δύο φύλων στην εκπαίδευση. Μάλιστα, στην Ελλάδα, 

αναγνωρίστηκε το 1975 σε όλα τα παιδιά, χωρίς διάκριση του φύλου, το δικαίωμα της 

δωρεάν παιδείας, ενώ το 1979 καταργήθηκε η αμιγής και καθιερώθηκε η μεικτή 

εκπαίδευση. Παρόλο που επικρατεί η αντίληψη πως τα κορίτσια  πλέον 

απολαμβάνουν τα ίδια εκπαιδευτικά προνόμια με τα αγόρια, το φύλο είναι ένας από 

τους βασικότερους παράγοντες που προκαλεί μια σειρά από εκπαιδευτικές διακρίσεις 

και ανισότητες. Το σχολείο τείνει να αντανακλά και να αναπαράγει τις ανισότητες  

μεταξύ των δύο φύλων, οι οποίες προϋπάρχουν ήδη από το κοινωνικό περιβάλλον του 

παιδιού. 

Ένα από τα βασικά γνωστικά αντικείμενα της εκπαίδευσης που διδάσκονται 

από πολύ μικρή ηλικία στο σχολείο, είναι οι φυσικές επιστήμες, οι οποίες 

συμβάλλουν στη συγκρότηση εννοιών από τα παιδιά που θα τους είναι απαραίτητες 

για τη μετέπειτα ζωή τους και τα βοηθούν να κατανοήσουν τον κόσμο γύρω τους. Τις 

βάσεις στην οικοδόμηση των εννοιών αυτών, θέτουν οι εκπαιδευτικοί προσχολικής 

εκπαίδευσης, πράγμα που κάνει το ρόλο τους ιδιαίτερα σημαντικό. Μάλιστα, οι 

παρεμβάσεις που γίνονται στην προσχολική ηλικία έχουν μεγαλύτερες 

μακροπρόθεσμες επιπτώσεις από τις παρεμβάσεις που γίνονται σε μεγαλύτερη ηλικία, 

καθώς αποτελεί μια κρίσιμη περίοδο για την υιοθέτηση στάσεων και συμπεριφορών 

και τα παιδιά είναι πιο εύπλαστα 
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Δυστυχώς όμως, οι εκπαιδευτικοί υιοθετούν σε μεγάλο βαθμό στερεότυπες 

στάσεις και συμπεριφορές απέναντι στα αγόρια και στα κορίτσια σχετικά με τις 

φυσικές επιστήμες. Θεωρούν πως τα αγόρια είναι από τη φύση τους περισσότερο 

ικανά στις φυσικές επιστήμες, συγκριτικά με τα κορίτσια. Έτσι, τείνουν να αποδίδουν 

την αποτυχία των αγοριών στην έλλειψη προσπάθειας, ενώ την αποτυχία των 

κοριτσιών στην έλλειψη ικανότητας. Ως επακόλουθο, οι πρακτικές που ακολουθούν 

οι εκπαιδευτικοί κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών ευνοούν τα αγόρια, 

ακόμα κι όταν οι ίδιοι /ες δεν το αντιλαμβάνονται, δημιουργώντας έτσι στα κορίτσια 

την πεποίθηση πως δε μπορούν να τα καταφέρουν στα συγκεκριμένα γνωστικά 

αντικείμενα. 

 Το θέμα της παρούσας έρευνας αφορά τις απόψεις των νηπιαγωγών για τις 

αποκρίσεις και τις επιδόσεις των δυο φύλων στις φυσικές επιστήμες και την 

αξιοποίηση των ενδιαφερόντων τους κατά τη διδασκαλία. Σκοπός της έρευνας είναι 

να καταγράψει τις απόψεις των νηπιαγωγών για τις αποκρίσεις και τις επιδόσεις των 

δυο φύλων στις φυσικές επιστήμες και την αξιοποίηση των ενδιαφερόντων τους κατά 

τη διδασκαλία. Μάλιστα, βασική επιδίωξη της έρευνας είναι να διερευνηθεί αν και 

κατά πόσο η ηλικία των νηπιαγωγών, τα χρόνια υπηρεσίας τους στην εκπαίδευση και 

οι τίτλοι σπουδών τους επιδρούν στις απόψεις τους αυτές, αλλά και στην αξιοποίηση 

του ενδιαφέροντος των δύο φύλων κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών. 

Η εργασία αυτή αποτελείται από τέσσερα ακόμη κεφάλαια, τα οποία 

χωρίζονται σε επιμέρους ενότητες. Στο κεφάλαιο 2, γίνεται ανασκόπηση της 

βιβλιογραφίας και παρουσίαση των σχετικών ερευνών που έχουν προηγηθεί, 

ξεκινώντας με τη διάκριση που γίνεται μεταξύ των δύο φύλων στο εκπαιδευτικό 

σύστημα, αλλά και συγκεκριμένα αναφορικά με τις φυσικές επιστήμες. 

Παρουσιάζονται οι απόψεις που έχουν οι εκπαιδευτικοί για τις επιδόσεις των δύο 

φύλων στις φυσικές επιστήμες και τις πρακτικές που ακολουθούν κατά τη διδασκαλία 

του συγκεκριμένου γνωστικού αντικειμένου, όπως έχουν καταγραφεί από 

προηγούμενες έρευνες. Το κεφάλαιο κλείνει με προτάσεις για την αντιμετώπιση των 

στερεοτυπικών αντιλήψεων και των πρακτικών των εκπαιδευτικών που απορρέουν 

από αυτές αναφορικά με τα δύο φύλα, καθώς και με το σκοπό και τους στόχους της 

παρούσας έρευνας. 

Το κεφάλαιο 3, περιλαμβάνει τις μεθόδους που ακολουθήθηκαν για την 

υλοποίηση της έρευνας. Έτσι, παρουσιάζεται το δείγμα της έρευνας, ο τρόπος 

κατάρτισης του εργαλείου συλλογής των δεδομένων που χρησιμοποιήθηκε και οι 
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λόγοι για τους οποίους επιλέχθηκε, η διαδικασία που ακολουθήθηκε για τη συλλογή 

των δεδομένων, καθώς και η διαδικασία ανάλυσής τους.  

Στο κεφάλαιο 4, εκτίθενται αναλυτικά τα αποτελέσματα της έρευνας, που 

προκύπτουν από την ανάλυση παραγόντων και από την ανάλυση διακύμανσης 

ανεξάρτητων δειγμάτων, αναφέροντας χαρακτηριστικά παραδείγματα. Τα 

αποτελέσματα από την ανάλυση διακύμανσης συνοδεύονται από τους ανάλογους 

πίνακες μέσων όρων και τυπικών αποκλίσεων και παρουσιάζονται αναλυτικά οι 

επιδράσεις των δημογραφικών χαρακτηριστικών (ηλικία των νηπιαγωγών, χρόνια 

υπηρεσίας τους στην εκπαίδευση και τίτλοι σπουδών τους) στους τρεις άξονες που 

προέκυψαν από την ανάλυση παραγόντων. 

Στο κεφάλαιο 5, γίνεται συζήτηση των αποτελεσμάτων, περιγράφοντας 

αναλυτικά τα όσα αποκαλύπτει η παρούσα έρευνα για τις στερεοτυπικές και μη 

αντιλήψεις των νηπιαγωγών, καθώς και για τις επιδράσεις των δημογραφικών 

χαρακτηριστικών (ηλικία των νηπιαγωγών, χρόνια υπηρεσίας τους στην εκπαίδευση 

και τίτλοι σπουδών τους) στους άξονες που μελετήθηκαν. Τέλος, καταλήγει σε 

συμπεράσματα και προτάσεις για μείωση των στερεοτυπικών αντιλήψεων και των 

στερεοτυπικών πρακτικών των νηπιαγωγών, καθώς και για μελλοντικές έρευνες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2 

Ανασκόπηση της βιβλιογραφίας 

 
 2.1. Εισαγωγή 
 

 Στο κεφάλαιο αυτό, αναλύονται και υποστηρίζονται βιβλιογραφικά όλοι οι 

παράγοντες, οι οποίοι καθορίζουν το πλαίσιο της παρούσας έρευνας. Πιο 

συγκεκριμένα, στην ενότητα 2.2. εξετάζεται η διάκριση που γίνεται μεταξύ των δύο 

φύλων στο εκπαιδευτικό σύστημα και το γεγονός ότι το φύλο του παιδιού επηρεάζει 

το ίδιο το παιδί και καθορίζει τη συμπεριφορά των ανθρώπων που το περιβάλλουν. 

Στην ενότητα 2.3., παρουσιάζεται η πορεία που ακολουθήθηκε ώστε να αυξηθεί το 

ενδιαφέρον των ερευνητών για τον παράγοντα «φύλο» κατά τη διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών και αναδύεται η ανισότητα των δύο φύλων στην εκπαίδευση για 

τις φυσικές επιστήμες. 

 Στην ενότητα 2.4., αναφέρονται και αναλύονται οι αντιλήψεις που συχνά 

έχουν οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης, σχετικά με τις 

ικανότητες των αγοριών και των κοριτσιών στις φυσικές επιστήμες και πώς αυτές 

επηρεάζουν τις επιδόσεις των δύο φύλων. Ενώ στην ενότητα 2.5., συζητούνται οι 

συμπεριφορές των εκπαιδευτικών, οι οποίες (ορισμένες φορές άθελά τους) 

διαιωνίζουν στερεότυπα, αυξάνοντας έτσι τη διαφορά στις επιδόσεις των δύο φύλων 

στις φυσικές επιστήμες. Η ενότητα 2.6. περιλαμβάνει προτάσεις για την εξάλειψη των 

στερεοτυπικών αντιλήψεων των εκπαιδευτικών σχετικά με τις φυσικές επιστήμες και 

τέλος, στην ενότητα 2.7. παρουσιάζονται ο σκοπός και οι στόχοι της παρούσας 

έρευνας. 

 

 2.2. Φύλο και εκπαίδευση 

 

 Πολλοί επιστήμονες ανέπτυξαν θεωρίες για την ερμηνεία των διαφορών των 

δύο φύλων. Οι υποστηρικτές του βιολογικού φύλου, πιστεύουν πως υπερτερεί του 

κοινωνικού φύλου και καθορίζει τη συμπεριφορά του ατόμου στη συναναστροφή του 

με τους άλλους. Σε αυτή την περίπτωση, οι διαφορές των δύο φύλων ερμηνεύονται με 

βάση την κληρονομικότητα (Καμπούρμαλη, Μίλεση, Παπαγεωργίου & Πασχαλιώρη, 

2010). Από την άλλη πλευρά, οι υποστηρικτές του κοινωνικού φύλου, πιστεύουν πως 
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η υιοθέτηση διαφορετικής συμπεριφοράς μεταξύ των δύο φύλων είναι κοινωνική 

κατασκευή (Μπακαλάκη, 2003). Σε αυτή την περίπτωση, οι διαφορές των δύο φύλων 

ερμηνεύονται μέσω της μιμούμενης από τα παιδιά, συμπεριφοράς των ενηλίκων. Τα 

χαρακτηριστικά του βιολογικού φύλου, ερμηνεύονται με διαφορετικούς τρόπους στα 

πλαίσια των διαφορετικών πολιτισμών, επομένως το κοινωνικό φύλο είναι 

περισσότερο διευρυμένο (Μαραγκουδάκη, 2007). 

 Όλες οι θεωρίες για την απόκτηση της ταυτότητας του φύλου δίνουν ιδιαίτερη 

έμφαση στη μίμηση προτύπων, τα οποία συναντά το παιδί στο περιβάλλον του, 

αρχικά στο οικογενειακό και αργότερα στο ευρύτερα κοινωνικό (σχολείο, 

συνομήλικοι, σημαντικοί άλλοι). Το παιδί παρατηρεί τις αντιδράσεις των ανθρώπων 

που βρίσκονται γύρω του και μέσω αυτών προσδιορίζει και τον ίδιο του τον εαυτό, 

διαμορφώνοντας την εικόνα του εαυτού και την ταυτότητά του. Μιμείται τα ομόφυλα 

προς αυτό πρότυπα, οικειοποιούμενο συμπεριφορές «αρμόζουσες» προς το φύλο του 

και γύρω στην ηλικία των 2 ή 2,5 ετών είναι σε θέση να αποδίδει στον εαυτό του και 

στα άλλα άτομα γύρω του έμφυλες ετικέτες ανάλογα με το φύλο τους και να σχετίζει 

τις ετικέτες αυτές με ανάλογους τρόπους συμπεριφοράς. Επομένως, η αρχική εικόνα 

που αποκτά το παιδί για τον εαυτό του σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με το φύλο του, 

το οποίο επηρεάζει και τις αντιδράσεις των άλλων προς το παιδί (Μαραγκουδάκη, 

2007). 

Καθώς τα παιδιά διαμορφώνουν την ταυτότητά τους, αποκτούν τις γνώσεις 

και τις δεξιότητες που απαιτούνται προκειμένου να γίνουν μέλη της νέας κοινωνικής 

ομάδας που επιθυμούν (Brickhouse, Lowery, & Schultz, 2000). Έτσι, για να 

ασχοληθούν τα παιδιά με ένα γνωστικό αντικείμενο και να προσπαθήσουν όσο 

περισσότερο μπορούν να κατακτήσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που 

απαιτούνται, θα πρέπει να αναπτύξουν ταυτότητες συμβατές με τη συγκεκριμένη 

ταυτότητα. Η προσωπική ταυτότητα του κάθε παιδιού δεν είναι μοναδική, ούτε 

σταθερή. Μπορεί ένα παιδί να είναι ή να φιλοδοξεί να γίνει μέλος σε πολλές 

κοινωνικές ομάδες ταυτόχρονα. Η προσωπική ταυτότητα του παιδιού είναι τόσο 

ρευστή που μπορεί να αλλάξει πολλές φορές μέσα σε μία χρονιά (Tan & Calabrese-

Barton, 2008). Αυτό είναι ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο στα χέρια του /της 

εκπαιδευτικού. 

 Το φύλο συνδέεται σημαντικά με την εκπαίδευση και, παρόλο που επικρατεί η 

αντίληψη πως τα κορίτσια  πλέον απολαμβάνουν τα ίδια εκπαιδευτικά προνόμια με τα 

αγόρια, είναι ένας από τους βασικότερους παράγοντες που προκαλεί μια σειρά από 
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εκπαιδευτικές διακρίσεις και ανισότητες. Το σχολείο τείνει να αντανακλά και να 

αναπαράγει τις ανισότητες  μεταξύ των δύο φύλων, οι οποίες προϋπάρχουν ήδη από 

το κοινωνικό περιβάλλον του παιδιού. Στην πλειονότητά τους οι εκπαιδευτικοί έχουν 

την τάση να ταξινομούν τους /τις μαθητές /τριες με βάση το φύλο τους, μέσω 

αυθαίρετων συμπερασμάτων που προσαρμόζουν στο κάθε φύλο ανάλογα με τη 

συμπεριφορά του (Γαργαλιάνος, 2007). Δεν αντιμετωπίζουν με τον ίδιο τρόπο τα 

αγόρια και τα κορίτσια και, μέσα από την παιδαγωγική πράξη, τους μεταβιβάζουν τα 

παραδοσιακά στερεότυπα για τους ρόλους των δύο φύλων. Μάλιστα, τείνουν να 

απορρίπτουν περισσότερο τα κορίτσια, απ’ ότι τα αγόρια, όταν δεν έχουν καλές 

επιδόσεις και διαμορφώνουν έτσι ένα «κρυφό αναλυτικό πρόγραμμα», επηρεάζοντας 

την εικόνα που οικοδομούν τα παιδιά για τον εαυτό τους (Θεοδώρου & Κουτλής, 

2001). 

Τον 19ο αιώνα, οι γυναίκες είχαν το δικαίωμα φοίτησης στα σχολεία, όμως το 

είδος της εκπαίδευσης ήταν διαφορετικό για τα δύο φύλα. Τα κορίτσια διδάσκονταν 

τα μαθήματα σε πιο απλή μορφή και δε διδάσκονταν γεωμετρία, φυσικές επιστήμες 

και γυμναστική, αλλά ραπτική και εργόχειρο, επομένως στόχος δεν ήταν η ολόπλευρη 

μόρφωσή τους αλλά η προετοιμασία τους για το ρόλο της συζύγου και της μητέρας 

(Θεοδώρου & Κουτλής, 2001). Ακόμα όμως και στο σημερινό εκπαιδευτικό σύστημα 

εμφανίζονται διακρίσεις στους κλάδους σπουδών που επιλέγονται και βάσει 

στερεοτύπων απορροφούν σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα το ένα από τα δύο φύλα. 

Παρόλο που έχει αυξηθεί ο αριθμός των γυναικών που φοιτούν στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση, οι επαγγελματικές τους επιλογές παραμένουν παραδοσιακές, ως 

απόρροια του εκπαιδευτικού συστήματος. 

 Είναι, λοιπόν, αναγκαίο να δίνονται στα παιδιά ίσες ευκαιρίες σε όλα τα 

γνωστικά αντικείμενα που τους προσφέρονται στο σχολείο και να μην 

προσανατολίζονται προς το μάθημα το οποίο θεωρείται πως είναι περισσότερο 

«ταιριαστό» με το φύλο τους. Ο /Η κάθε μαθητής /τρια έχει το δικαίωμα να 

ενθαρρύνεται στην ενασχόληση του με όλα τα γνωστικά αντικείμενα και να μην 

επηρεάζεται άμεσα και έμμεσα από τους ενήλικες να δώσει μεγαλύτερη βαρύτητα ή 

να μην ασχοληθεί ιδιαίτερα με κάποιο από αυτά. Είναι πολύ σημαντικό να 

εξασφαλιστεί η ισότητα σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, να εξαλειφθεί κάθε 

στερεότυπη αντίληψη για τους ρόλους των αντρών και των γυναικών, και να 

παρέχονται ίδιες δυνατότητες και ευκαιρίες στα δύο φύλα. Στις ανεπτυγμένες, 

κυρίως, χώρες παρατηρείται μια προσπάθεια για επίτευξη της ισότητας, όσον αφορά 
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τη διάκριση των δύο φύλων, μέσα από κατάλληλα σχεδιασμένες διδακτικές 

παρεμβάσεις (Καμπούρμαλη κ.ά., 2010). 

 

2.3. Φυσικές επιστήμες και φύλο 

 

Η διδασκαλία των φυσικών επιστημών στην προσχολική εκπαίδευση 

θεωρείται κρίσιμης σημασίας, καθώς παρέχει ένα πλαίσιο για την έμφυτη περιέργεια 

των παιδιών σχετικά με το φυσικό τους περιβάλλον. Μέσα από τις φυσικές επιστήμες, 

τα παιδιά ενθαρρύνονται να παρατηρούν και να περιγράφουν αυτό που βλέπουν, 

εξασκούνται στις μετρήσεις, χρησιμοποιούν αριθμούς, αιτιολογούν, εξερευνούν, 

ανακαλύπτουν, τους δίνεται η ευκαιρία να έρθουν σε επαφή με ένα ευρύ φάσμα 

φυσικών φαινομένων κλπ. Ακόμη, τα παιδιά συμμετέχουν σε εργαστηριακές 

δραστηριότητες, οι οποίες είναι ελκυστικές και παρακινούν το ενδιαφέρον τους για 

τις φυσικές επιστήμες (Ραβάνης, 2003). Τέτοιες εμπειρίες είναι απαραίτητες για να 

οικοδομήσουν τις βασικές αναπαραστάσεις και έννοιες, στις οποίες αργότερα θα 

στηριχθούν περισσότερο εξελιγμένες αναπαραστάσεις για την κατανόηση των 

φυσικών επιστημών (Millar & Osborne, 1998). 

Πάντως, δεν υπάρχει κατώτατο όριο ηλικίας για την ενασχόληση ενός παιδιού 

με τις φυσικές επιστήμες (Roth, 2011). Η διδασκαλία των φυσικών επιστημών είναι 

πολύ σημαντική και δε θα πρέπει να θεωρείται κατάλληλη μόνο για τις μεγαλύτερες 

ηλικίες, καθώς ενδέχεται τότε να είναι αργά για να τεθούν τα θεμέλια που θα 

οδηγήσουν σε προσωπικότητες, οι οποίες θα ενδιαφέρονται και θα ασχοληθούν 

ενεργά με τις φυσικές επιστήμες. Εξάλλου, οι εμπειρίες που έχει ένα παιδί σε πρώιμη 

παιδική ηλικία είναι πολύ σημαντικές και διαμορφώνουν σε μεγάλο βαθμό την πορεία 

που θα ακολουθήσει. Παρόλα αυτά, οι φυσικές επιστήμες στην Ελλάδα δεν έχουν 

ενταχθεί οργανικά στο πρόγραμμα των νηπιαγωγείων (Τζιμογιάννης, 2002), ενώ μόνο 

το 5,2% των νηπιαγωγών επιθυμεί να επιμορφωθεί στις φυσικές επιστήμες 

(Βοϊνέσκου, 2010). 

Τα παιδιά, κρίνεται αναγκαίο να έχουν προσωπικούς και κοινωνικούς 

προσανατολισμούς, να έχουν δηλαδή γνωστικά ενδιαφέροντα για το μάθημα των 

φυσικών επιστημών (σε προσωπικό επίπεδο), αλλά να νιώθουν και την ανάγκη να 

μάθουν για την αλληλεπίδραση του ανθρώπου με τις επιστήμες (ως χρέος προς την 

κοινωνία) (Chiu, 2010). Οι εκπαιδευτικοί είναι οι πλέον αρμόδιοι για να 

αναδεικνύουν τα σημεία στα οποία οι φυσικές επιστήμες συνδέονται με την κοινωνία 
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και την καθημερινή ζωή των παιδιών (Bianchini, Johnston, Oram & Cavazos, 2003. 

Calabrese-Barton, 1998). Έτσι, θα καταφέρουν να κάνουν το μάθημα των φυσικών 

επιστημών πιο προσιτό και πιο ενδιαφέρον στα παιδιά. Βέβαια, είναι αναγκαίο να 

λαμβάνουν υπόψη τους τις ικανότητες και τις γνώσεις που ήδη έχουν τα παιδιά στις 

φυσικές επιστήμες, τα ταλέντα τους, τις ανάγκες τους και τις δυσκολίες τους. Όπως, 

επίσης, να ενδιαφέρονται για τους /τις μαθητές /τριες και να προάγουν ένα φιλικό 

κλίμα στην τάξη, διατηρώντας καλές σχέσεις μαζί τους (Fraser-Abder, Atwater & 

Lee, 2006). 

Η συστηματική ενασχόληση των μελετητών με την εκπαίδευση για τις 

φυσικές επιστήμες ξεκίνησε γύρω στο 1970. Έγιναν έρευνες για εναλλακτικές 

στρατηγικές διδασκαλίας για μαθητές /τριες με ειδικές ανάγκες, όμως το φύλο δεν 

κέντριζε το ενδιαφέρον των ερευνητών /τριών. Μέχρι το τέλος της δεκαετίας του 

1970 και τις αρχές του 1980, πολύ λίγες έρευνες ασχολήθηκαν με το φύλο και την 

ισότιμη αντιμετώπιση αγοριών και κοριτσιών στη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών. Κατά το τέλος της δεκαετίας του 1980, υπήρξε μια αξιοσημείωτη αύξηση 

στις έρευνες που είχαν ως κεντρικό θέμα το φύλο και εστίαζαν στις γνωστικές 

διαφορές μεταξύ των δύο φύλων και το βαθμό επιτυχίας τους στα τεστ, έτσι ώστε να 

διερευνηθεί πώς μπορεί να αυξηθεί το ενδιαφέρον των κοριτσιών για τις φυσικές 

επιστήμες. Στη δεκαετία του 1990, το ερευνητικό ενδιαφέρον εστιάστηκε σε 

περισσότερο φιλικές, για τα κορίτσια, διδακτικές στρατηγικές, θέματα και αναλυτικά 

προγράμματα και το φύλο θεωρήθηκε κρίσιμο θέμα στην εκπαίδευση για τις φυσικές 

επιστήμες (Baker, 2002). 

 Από την αρχαιότητα, οι  γυναίκες θεωρούνταν ανίκανες να ασχοληθούν με τις 

επιστήμες, λόγω βιολογικών χαρακτηριστικών, ενώ τον 19ο αιώνα οι αντιλήψεις 

αυτές εμφανίζονταν με μεγαλύτερη ένταση. Έτσι, οι γυναίκες αποθαρρύνονταν να 

αναπτύξουν επιστημονικά ενδιαφέροντα και μάλιστα σε σχολεία που φοιτούσαν μόνο 

κορίτσια, ο χρόνος που αφιερωνόταν για τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών ήταν 

περιορισμένος. Ακόμη και σήμερα, πολλοί υποστηρίζουν πως βιολογικές αιτίες (βλ. 

ενότητα 2.2.) ευθύνονται για τις διαφορές που παρατηρούνται στα δύο φύλα κατά τη 

διδασκαλία και τη μάθηση των φυσικών επιστημών. Αναμφίβολα, το δεδομένο 

κοινωνικό σύστημα δημιουργεί προκαταλήψεις, οι οποίες διαστρεβλώνουν ακόμη και 

τα ερευνητικά δεδομένα, και χρησιμοποιούνται για να νομιμοποιήσουν την ανδρική 

κυριαρχία (Κατσιαμπούρα, 2009). 
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Έτσι, για δεκαετίες κυριαρχεί η αντίληψη πως τα κορίτσια δεν τα 

καταφέρνουν στις φυσικές επιστήμες. Αυτό έχει δημιουργήσει στερεότυπα για τα 

αγόρια και τα κορίτσια και παρουσιάζει μια ομοιογενή εικόνα για το κάθε φύλο, 

καθώς τα παιδιά εκπαιδεύονται στις φυσικές επιστήμες (Brickhouse et al., 2000). 

Μάλιστα, σύμφωνα με έρευνα της Britner (2008), η γνώμη που έχει ένα παιδί για την 

αυτο-αποτελεσματικότητά του στις φυσικές επιστήμες, επηρεάζει την επίδοσή του σε 

αυτές. Έτσι λοιπόν, τα κορίτσια που συνήθως πιστεύουν πως δε μπορούν να 

ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του συγκεκριμένου γνωστικού αντικειμένου, είναι 

πιθανότερο να αποσυρθούν από κάθε προσπάθεια για επιτυχία, με αποτέλεσμα να 

αποτυγχάνουν. Αντιθέτως, τα αγόρια, τα οποία προωθούνται να επιτύχουν στις 

φυσικές επιστήμες, πιστεύουν περισσότερο στην αυτο-αποτελεσματικότητά τους και 

έχουν περισσότερες πιθανότητες να επιτύχουν. 

Ορισμένα κορίτσια καταφέρνουν και ξεπερνούν τις δυσκολίες που τους 

παρουσιάζονται και έχουν υψηλές επιδόσεις στις φυσικές επιστήμες, ενώ άλλα 

τείνουν να επαναλαμβάνουν ενέργειες και λόγια άλλων, στην προσπάθειά τους να 

επιτύχουν (Cervoni & Ivinson, 2011). Ακόμα κι όταν τα κορίτσια τα καταφέρνουν το 

ίδιο καλά ή καλύτερα από τα αγόρια στις φυσικές επιστήμες, το ενδιαφέρον τους για 

το γνωστικό αυτό αντικείμενο μειώνεται καθώς μεγαλώνουν. Έτσι, τα κορίτσια δε 

συμμετέχουν σε εξωσχολικές δραστηριότητες που σχετίζονται με τις φυσικές 

επιστήμες και έχουν περιορισμένες απόψεις για τη χρησιμότητα των φυσικών 

επιστημών στη μελλοντική τους ζωή (Catsambis,1995). 

Σημαντικό ρόλο παίζει το πλαίσιο μέσα στο οποίο τα κορίτσια ασχολούνται 

με τις φυσικές επιστήμες, πού βρίσκονται, με ποιους, ποιο είναι το κίνητρό τους (Tan 

& Calabrese-Barton, 2008). Οι συνομήλικοι παίζουν αναμφισβήτητα πολύ σημαντικό 

ρόλο στη στάση που θα υιοθετήσει ένα κορίτσι απέναντι στις φυσικές επιστήμες. 

Εξάλλου, οι παράγοντες που προαπαιτούνται για να αποκτήσουν τα παιδιά κίνητρα 

για ενασχόληση με τις φυσικές επιστήμες, είναι κοινωνικοί και προσωπικοί (Leaper, 

Farkas & Spears Brown, 2012). Στους κοινωνικούς περιλαμβάνεται η υποστήριξη από 

γονείς και συνομηλίκους και στους προσωπικούς η ταυτότητα του φύλου και οι 

συμπεριφορές που πηγάζουν από το φύλο του παιδιού (βλ. ενότητα 2.2.). Είναι και οι 

δύο πολύ σημαντικοί παράγοντες οι οποίοι μπορούν να δώσουν κίνητρα στα κορίτσια 

να ασχοληθούν με τις φυσικές επιστήμες. Τα κορίτσια, πάντως, έχουν μεγαλύτερη 

ανάγκη την υποστήριξη των γονέων και των συνομηλίκων τους, συγκριτικά με τα 

αγόρια, προκειμένου να ασχοληθούν με τις φυσικές επιστήμες (Chiu, 2010). 
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Επιπλέον, η διδακτέα ύλη των φυσικών επιστημών, τα σχολικά βιβλία, οι 

δάσκαλοι και οι πρακτικές τους, είναι κρίσιμοι παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν τη 

συμπεριφορά και το ενδιαφέρον των παιδιών για τις φυσικές επιστήμες. Οι έρευνες οι 

οποίες κατά το σχεδιασμό τους λαμβάνουν υπόψη τα ενδιαφέροντα και τις αντιλήψεις 

των παιδιών για τις φυσικές επιστήμες, την εξέλιξή τους ανάλογα με την ηλικία τους, 

τη διαφορετικότητα του κάθε παιδιού, αλλά και τη συνεισφορά των εκπαιδευτικών, 

της διδασκαλίας των φυσικών επιστημών και τις σύγχρονες πηγές πληροφόρησης, 

αποτελούν ένα σημαντικό πρώτο βήμα για την ανάπτυξη κατάλληλων εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων για τις φυσικές επιστήμες. Έτσι, θα προαχθεί μια περισσότερο 

ακριβής και σύγχρονη εικόνα των φυσικών επιστημών, ως μια ενδιαφέρουσα και 

ελκυστική δραστηριότητα, σε συνδυασμό με μια ρεαλιστικότερη εικόνα του 

επιστήμονα και του επαγγέλματός του, απελευθερωμένη από αρνητικά και έμφυλα 

στερεότυπα, που θα ενθαρρύνει τα παιδιά να ακολουθήσουν επαγγέλματα που 

σχετίζονται με τις φυσικές επιστήμες (Christidou, 2011). 

Η φεμινιστική κριτική υποστηρίζει πως ο τρόπος που συγγράφονται τα 

σχολικά εγχειρίδια και γενικά το εκπαιδευτικό υλικό για τις φυσικές επιστήμες, 

επιδρά στον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά προσεγγίζουν τη γνώση. Η εικονογράφηση 

των σχολικών εγχειριδίων αναπαριστά και ενισχύει οπτικά τη διαφοροποίηση των 

φύλων, καθώς το ανδρικό φύλο απεικονίζεται συχνότερα και μάλιστα σε πιο ενεργούς 

ρόλους, συγκριτικά με το γυναικείο φύλο (Δημακοπούλου, 2011). Επιπρόσθετα, το 

μεγαλύτερο μέρος των εγχειριδίων των φυσικών επιστημών όπου βασίζονται τα 

αναλυτικά προγράμματα, έχει γραφτεί από λευκούς, δυτικούς άντρες. Υπάρχει λοιπόν 

ένας προβληματισμός σχετικά με το πώς να διδαχτούν οι φυσικές επιστήμες με 

τρόπους έτσι ώστε να αναγνωρίζεται η πολιτισμική ιδιαιτερότητα των φυσικών 

επιστημών, αλλά και να ενθαρρύνονται οι μαθητές να ασχολούνται εποικοδομητικά 

με τις φυσικές επιστήμες. Ένα μεγάλο μέρος της βιβλιογραφίας έχει εστιάσει έντονα 

στη μετατροπή ενός ανδροκρατούμενου, μη στοχαστικού αναλυτικού προγράμματος 

για τις φυσικές επιστήμες, σε ένα αναλυτικό πρόγραμμα το οποίο θα ενθαρρύνει την 

ενασχόληση με τις φυσικές επιστήμες (Brickhouse, 2001). 

 Ενδεχομένως, τα σχολικά εγχειρίδια και τα αναλυτικά προγράμματα να 

ευθύνονται εν μέρει για το γεγονός ότι στην εφηβεία κυρίως γίνονται εμφανείς οι 

διαφοροποιήσεις στις στάσεις, στα ενδιαφέροντα και στις εξωσχολικές 

δραστηριότητες που σχετίζονται με τις φυσικές επιστήμες, ανάλογα με το φύλο. 

Ειδικότερα, τα κορίτσια δείχνουν χαμηλότερο ενδιαφέρον και βλέπουν τις φυσικές 
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επιστήμες ως ανταγωνιστικές (Christidou, 2006. Χρηστίδου, 2007). Ωστόσο, η 

κοινωνική κατασκευή του φύλου και μάλιστα προς την κατεύθυνση της καλλιέργειας 

ανισοτήτων, φαίνεται ότι ξεκινά από μικρές ηλικίες, πολύ πριν την εφηβεία. 

Ενδεικτικό είναι το γεγονός πως τα κορίτσια μειονεκτούν στις φυσικές επιστήμες πριν 

ακόμα πάνε στο σχολείο, καθώς ενθαρρύνονται από το οικογενειακό τους περιβάλλον 

να παίζουν με κούκλες, και όχι να επισκευάζουν αντικείμενα και να ασχολούνται με 

μικροσκόπια και εργαστηριακό εξοπλισμό, όπως τα αγόρια (Brickhouse et al., 2000). 

Κρίνεται, λοιπόν, απαραίτητη η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση των 

γονέων ώστε να ενθαρρύνουν τα κορίτσια, να τους δώσουν κίνητρα για να 

ασχοληθούν με τις φυσικές επιστήμες από μικρή ηλικία. Εξάλλου, τα παιδιά (αγόρια 

και κορίτσια) εκτιμούν ιδιαίτερα το σχολείο, όταν αισθάνονται ότι κάτι σημαντικό 

και ενδιαφέρον συμβαίνει κάθε μέρα εκεί (Παπανούσκας, 2005). Πάντως, η 

ανισότητα των δύο φύλων στην εκπαίδευση για τις φυσικές επιστήμες είναι ένα 

διεθνώς αναγνωρισμένο πρόβλημα (Buccheri, Gurber & Bruhwiler, 2011), το οποίο 

μπορεί να αντιμετωπιστεί με τη διαμεσολάβηση των εκπαιδευτικών. 

 

 2.4. Απόψεις των εκπαιδευτικών για τις επιδόσεις των δύο φύλων στις 

φυσικές επιστήμες 

 

Οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών για τους /τις μαθητές /τριες τους, 

αποτελούν προγνωστικούς δείκτες για τις επιδόσεις τους και καθορίζουν τη 

συμπεριφορά των εκπαιδευτικών απέναντι στους /στις μαθητές /τριες, η οποία με τη 

σειρά της καθορίζει τις επιδόσεις των μαθητών /τριων (αυτο-εκπληρούμενη 

προφητεία). Οι στάσεις και οι προκαταλήψεις των εκπαιδευτικών έχει βρεθεί ότι 

επηρεάζουν καθοριστικά την ποιότητα της αγωγής και της μάθησης του παιδιού, τη 

συμπεριφορά του και τη σχολική του επίδοση (Καμπούρμαλη κ.ά., 2010). Ακόμα και 

όταν οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών για τις επιδόσεις των δύο φύλων είναι 

αβάσιμες, μέσω της αυτο-εκπληρούμενης προφητείας γίνονται «βάσιμες», με 

αποτέλεσμα τα κοινωνικά στερεότυπα για τα δύο φύλα να διαδραματίζουν σημαντικό 

ρόλο μέσα στην τάξη. Έτσι, ακόμα κι όταν τα δύο φύλα έχουν τις ίδιες δεξιότητες, τα 

ίδια κίνητρα και ενδιαφέροντα, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να ενθαρρύνουν τα παιδιά 

του ενός φύλου να διαπρέψουν και να υπονομεύσουν τις δεξιότητες και τα κίνητρα 

των παιδιών του άλλου φύλου (Jussim, Eccles, & Madon, 1996). Έτσι, ο /η κάθε 
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μαθητής /τρια έχει τη δυνατότητα να γίνει ακόμα καλύτερος /η, αρκεί να το πιστέψει 

ο /η εκπαιδευτικός. 

Ένας άλλος παράγοντας που μπορεί να καθορίσει τη συμπεριφορά των 

εκπαιδευτικών ανάλογα με το φύλο, είναι οι αντιλήψεις που οι ίδιοι /ες έχουν για την 

επιστήμη και τους /τις επιστήμονες, οι οποίες διαμορφώνουν ένα «κρυφό αναλυτικό 

πρόγραμμα» που επηρεάζει τη διδασκαλία τους (Lunn, 2002). Επομένως, είναι 

αναπόφευκτο να επηρεάζονται και οι αντιλήψεις των παιδιών σχετικά με την 

επιστήμη και τους /τις επιστήμονες. Ύστερα από έρευνα που διεξήχθη σε φοιτητές 

/τριες μελλοντικούς /ες νηπιαγωγούς, διαπιστώθηκε πως υιοθετούν αρκετά 

στερεότυπες εικόνες για τον /την επιστήμονα, καθώς επιλέγουν να απεικονίσουν 

συχνότερα άντρες παρά γυναίκες επιστήμονες (Χρηστίδου, Μπονώτη & 

Χατζηνικήτα, 2008). Επίσης, στην ίδια έρευνα, οι άντρες επιστήμονες σχεδιάζονταν 

να ασκούν περισσότερο δραστηριότητες των φυσικών επιστημών, ενώ οι γυναίκες 

επιστήμονες σχεδιάζονταν συχνότερα να ασκούν διδακτικές δραστηριότητες. 

Αναμένεται πως οι αναπαραστάσεις αυτές των μελλοντικών νηπιαγωγών θα 

επηρεάσουν τον τρόπο που θα διαπραγματευθούν θέματα των φυσικών επιστημών 

στο νηπιαγωγείο και κατ’ επέκταση, τις αναπαραστάσεις που θα οικοδομήσουν τα 

παιδιά για τους / τις επιστήμονες και τη δραστηριότητά τους. 

Οι εκπαιδευτικοί αποδίδουν στα αγόρια χαρακτηριστικά όπως επιθετικότητα, 

ζωηράδα, αυθορμητισμός, τόλμη και ανταγωνιστικότητα, ενώ τα κορίτσια θεωρούν 

πως τα χαρακτηρίζει η υπακοή, η επιμέλεια, η τάξη, η τρυφερότητα, η ευαισθησία και 

η πονηριά. Σε πολύ μεγάλο βαθμό, οι εκπαιδευτικοί υιοθετούν στερεότυπες στάσεις 

και συμπεριφορές απέναντι στα αγόρια και στα κορίτσια (Κυρίτση, 2010. Φρόση, 

Κουιμτζή & Παπαδήμου, 2001). Αντιμετωπίζουν την αποτυχία των αγοριών στις 

φυσικές επιστήμες ως έλλειψη προσπάθειας και την αποτυχία των κοριτσιών ως 

έλλειψη ικανότητας, γεγονός που επηρεάζει την αυτό-εικόνα και την αυτό-εκτίμηση 

των παιδιών. Όμως, ακόμα κι όταν δεν υπάρχουν διαφορές ως προς το χρόνο 

εκτέλεσης των εργασιών των δυο φύλων, οι εκπαιδευτικοί συνεχίζουν να πιστεύουν 

πως τα κορίτσια καταβάλλουν μεγαλύτερη προσπάθεια στις φυσικές επιστήμες σε 

σχέση με τα αγόρια. Ακόμη κι όταν τα αποτελέσματα δείχνουν πως δεν υπάρχουν 

διαφορές μεταξύ των επιδόσεων των αγοριών και των κοριτσιών, οι στερεότυπες 

αντιλήψεις των εκπαιδευτικών δεν αλλάζουν (Jussim et al., 1996). 

Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν πως υπάρχουν θεματικές περιοχές των φυσικών 

επιστημών στις οποίες μόνο τα κορίτσια δυσκολεύονται, κάτι το οποίο δεν συμφωνεί 
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με τις έρευνες. Παρόλο που οι ίδιοι /ες δεν το αντιλαμβάνονται, δίνουν μεγαλύτερη 

προσοχή στα αγόρια, παρά στα κορίτσια (Murphy & Whitelegg, 2006). Υπάρχουν 

πολλοί (Murphy & Whitelegg, 2006. Swinson & Harrop, 2009) που υποστηρίζουν 

πως κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, οι εκπαιδευτικοί αφιερώνουν 

περισσότερο χρόνο στην αλληλεπίδρασή τους με τα αγόρια, συγκριτικά με το χρόνο 

που αφιερώνουν στην αλληλεπίδρασή τους με τα κορίτσια. Σύμφωνα με έρευνα των 

Zohar & Bronshtein (2005), κορίτσια τα οποία είχαν μέτριους βαθμούς στο σχολείο, 

δεν ενθαρρύνονταν να ασχοληθούν με τη φυσική, ενώ αγόρια που είχαν τους ίδιους 

βαθμούς ενθαρρύνονταν. Επομένως, είναι ξεκάθαρο πως οι εκπαιδευτικοί έχουν 

χαμηλότερες προσδοκίες στη φυσική και γενικότερα στις φυσικές επιστήμες από τα 

κορίτσια, σε αντίθεση με τα αγόρια. 

Έρευνα στον ελληνικό χώρο (Σταυρίδου, Σολομωνίδου & Σαχινίδου, 1999) 

έδειξε πως η μεγάλη πλειοψηφία των εκπαιδευτικών δημοτικής εκπαίδευσης 

πιστεύουν πως τα αγόρια και τα κορίτσια τα καταφέρνουν εξίσου καλά στις φυσικές 

επιστήμες και πως τα δύο φύλα δυσκολεύονται εξίσου, ενώ ένα μικρότερο ποσοστό 

δήλωσε ότι τα αγόρια είναι καλύτερα από τα κορίτσια στις φυσικές επιστήμες. Μια 

πιο πρόσφατη έρευνα (Θεοδωράκη & Δεληγιάννη-Κουιμτζή, 2007) έδειξε πως οι 

Έλληνες /ίδες εκπαιδευτικοί δημοτικής εκπαίδευσης υποστηρίζουν ότι τα αγόρια και 

τα κορίτσια έχουν διαφορετικές επιδόσεις στα μαθήματα των φυσικών επιστημών. 

Πιστεύουν πως τα αγόρια είναι από τη φύση τους πιο ικανά στις φυσικές επιστήμες, 

υπερέχουν στην επίλυση προβλημάτων, ανταποκρίνονται με μεγαλύτερη ευκολία και 

ταχύτητα και έχουν περισσότερο λογική σκέψη από τα κορίτσια, τα οποία συνδέουν 

με καλύτερες επιδόσεις στις θεωρητικές επιστήμες. 

Μάλιστα, πολλοί /ες εκπαιδευτικοί πιστεύουν πως η δική τους βοήθεια δε 

μπορεί να εξαλείψει τη διαφορά που παρατηρούν στις επιδόσεις των δύο φύλων 

(Fennema, Peterson, Carpenter & Lubinsky, 1990). Υποστηρίζουν πως η δική τους 

βοήθεια παίζει σημαντικότερο ρόλο στην επιτυχία των αγοριών που είναι λιγότερο 

καλοί μαθητές, παρά στα κορίτσια. Αποδίδουν δηλαδή, διαφορετικές αιτίες επιτυχίας 

και αποτυχίας στα αγόρια και στα κορίτσια. Ακόμη, θεωρούν τα αγόρια περισσότερο 

ανταγωνιστικά, λογικά, ριψοκίνδυνα και με μεγαλύτερη έφεση στα μαθηματικά απ’ 

ότι τα κορίτσια. Εξάλλου, ανάμεσα στους μαθητές και στις μαθήτριες με τις 

υψηλότερες επιδόσεις, τα αγόρια τείνουν να βαθμολογούνται υψηλότερα από τα 

κορίτσια, παρόλο που οι δάσκαλοί /ες τους τους αποδίδουν τα ίδια χαρακτηριστικά. 
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Ωστόσο, συνήθως οι εκπαιδευτικοί εκφράζουν τις μεγαλύτερες 

προκαταλήψεις για τα δύο φύλα όταν ερμηνεύουν τις επιδόσεις των μέτριων μαθητών 

/τριών (Gunderson, Ramirez, Levine & Beilock, 2012), επειδή οι επιδόσεις τους 

μπορούν να ερμηνευτούν με διαφορετικούς τρόπους, ανάλογα με τις πεποιθήσεις του 

/της εκπαιδευτικού. Ενώ αντίθετα, οι μαθητές /τριες υψηλών και χαμηλών επιδόσεων 

έχουν πιο ξεκάθαρες επιδόσεις, οι οποίες δε μπορούν να ερμηνευτούν υποκειμενικά. 

Έτσι, οι όχι τόσο καλές επιδόσεις των αγοριών που είναι μέτριοι μαθητές, μπορούν να 

ερμηνευτούν ως έλλειψη προσπάθειας, ενώ οι αντίστοιχες επιδόσεις των κοριτσιών 

μπορούν να ερμηνευτούν ως έλλειψη ικανότητας. Οι δυο διαφορετικές αυτές 

ερμηνείες στις ίδιες επιδόσεις των παιδιών, μπορούν να έχουν εντελώς διαφορετικά 

αποτελέσματα. Έτσι, το αγόρι την επόμενη φορά θα ενθαρρυνθεί να προσπαθήσει 

περισσότερο προκειμένου να τα καταφέρει καλύτερα, ενώ το κορίτσι θα αποσυρθεί 

από κάθε προσπάθεια πιστεύοντας πως είναι μάταιη. 

Οι περισσότεροι /ες εκπαιδευτικοί έχουν την αντίληψη πως τα αγόρια, σε 

γενικές γραμμές, είναι καταλληλότερα από τα κορίτσια για τις φυσικές επιστήμες 

(Χαϊτοπούλου, Δημάκη, Παπαπάνου & Ραβάνης, 2008). Στην πραγματικότητα όμως, 

τα αγόρια και τα κορίτσια κατακτούν τη γνώση με τους ίδιους εννοιολογικούς 

μηχανισμούς και ακολουθούν τις ίδιες τάσεις στην κοσμολογική τους ανάπτυξη. 

Μάλιστα, τα μοντέλα σύμφωνα με τα οποία τα παιδιά κατακτούν τη γνώση, τη 

γνωστική τους ανάπτυξη και τις εννοιολογικές αλλαγές, είναι όμοια για τα αγόρια και 

τα κορίτσια, ακόμα κι όταν προέρχονται από διαφορετικούς πολιτισμούς και 

εθνικότητες (Bryce & Blown, 2007). Είναι, λοιπόν, κρίσιμης σημασίας η 

ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών κάθε βαθμίδας όσον αφορά τους 

εννοιολογικούς μηχανισμούς των παιδιών, έτσι ώστε να ανατραπεί η στερεότυπη 

αντίληψη πως τα αγόρια είναι από τη φύση τους πιο ικανά και πιο κατάλληλα για την 

ενασχόληση με τις φυσικές επιστήμες. 

 

 2.5. Συμπεριφορές και διδακτικές πρακτικές των εκπαιδευτικών κατά τη 

διδασκαλία των φυσικών επιστημών σε σχέση με το φύλο των παιδιών 

 

 Κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση 

οι εκπαιδευτικοί αφιερώνουν πολύ περισσότερο χρόνο στην επικοινωνία τους με τα 

αγόρια, απ’ ό,τι στην επικοινωνία τους με τα κορίτσια (Harrop & Swinson, 2011). 

Πιο συγκεκριμένα, οι εκπαιδευτικοί σπάνια αναφέρονται στα κορίτσια, αλλά κι όταν 
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το κάνουν, τους κάνουν πολύ εύκολες ερωτήσεις καθώς περιμένουν λιγότερα από 

αυτά και δεν τους δίνουν τόση σημασία όσο στα αγόρια (Brickhouse et al., 2000. 

Calabrese-Barton, Tan & Rivet, 2008). Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα ενός 

εκπαιδευτικού, ο οποίος δίδασκε φυσική στους /στη μαθητές /τρια του, και χωρίς ο 

ίδιος να το αντιλαμβάνεται, απευθυνόταν κυρίως στα αγόρια της τάξης, είτε λεκτικά, 

είτε μη λεκτικά, ενώ το κορίτσι καθόταν πιο απομακρυσμένα (Stadler, 2007). 

Πάντως, περίπου οι μισοί από τους /τις εκπαιδευτικούς υποτιμούν το πρόβλημα της 

χαμηλής συμμετοχής των κοριτσιών στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, ενώ 

σχεδόν τα δύο τρίτα των εκπαιδευτικών δεν αντιλαμβάνονται ότι θα πρέπει οι ίδιοι /ες 

να αναλάβουν δράση για να το λύσουν (Zohar & Bronshtein, 2005). 

Ενώ πολλές φορές ο /η εκπαιδευτικός πιστεύει πως τα δύο φύλα δε διαφέρουν 

ως προς τις ικανότητές τους στις φυσικές επιστήμες και πως πρέπει να 

συμπεριφέρεται ισότιμα στα δύο φύλα, ασυνείδητα οι πράξεις του /της ενθαρρύνουν 

περισσότερο τα αγόρια. Κάθε φορά που ο /η εκπαιδευτικός ενθαρρύνει τη συμμετοχή 

των αγοριών περισσότερο από των κοριτσιών, δηλώνει με τη συμπεριφορά του /της 

ότι η γνώμη των κοριτσιών είναι λιγότερο σημαντική από τη γνώμη των αγοριών, 

πράγμα που κάνει τα κορίτσια να υιοθετήσουν μια παθητική συμπεριφορά, την οποία 

ακολουθούν και στη μετέπειτα ζωή τους. Οι εκπαιδευτικοί δεν αντιλαμβάνονται ότι 

προωθούν εν αγνοία τους στερεότυπα φύλου στα παιδιά, συμβάλλοντας έτσι στην 

οικοδόμηση στερεότυπων έμφυλων ταυτοτήτων και πιστεύουν ότι συμπεριφέρονται 

ισότιμα στα δύο φύλα. Η αναπαραγωγή των στερεοτύπων οδηγεί στη διαιώνιση των 

ανισοτήτων ανάμεσα στα δύο φύλα (Καμπούρμαλη κ.ά., 2010). 

 Υποστηρίζεται μάλιστα (Dawson, 2000), πως τα κορίτσια σε αντίθεση με τα 

αγόρια, ενδιαφέρονται για τις φυσικές επιστήμες λιγότερο από ότι για τα υπόλοιπα 

γνωστικά αντικείμενα. Επιπρόσθετα, ενώ ο αριθμός των αγοριών που ενδιαφέρονται 

για τις φυσικές επιστήμες αυξάνεται όσο περνούν τα χρόνια, ο αριθμός των κοριτσιών 

παραμένει σταθερός, μεγαλώνοντας έτσι τη διαφορά μεταξύ τους. Βέβαια, οι 

διαφορές που παρατηρούνται στα ενδιαφέροντα των δύο φύλων στις φυσικές 

επιστήμες, εξελίσσονται ανάλογα με την ηλικία των παιδιών. Στις πολύ μικρές 

ηλικίες δεν εμφανίζονται σημαντικές διαφορές ανάμεσα στα δύο φύλα, όμως αυτές 

αρχίζουν να γίνονται εντονότερες στις τελευταίες τάξεις του γυμνασίου (Baram-

Tsabari, & Yarden, 2011). 

Επιπλέον, τα κορίτσια, σε αντίθεση με τα αγόρια ενδιαφέρονται περισσότερο 

για θέματα που σχετίζονται με τη χρήση εργαλείων και ηλεκτρονικών συσκευών, την 
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αναζήτηση πληροφοριών για τη φύση, τη μαγειρική και τις χειροτεχνίες, ενώ 

υπάρχουν και θεματικές περιοχές, όπως η βιολογία του ανθρώπου και η υγεία, οι 

οποίες ενδιαφέρουν πολύ και εξίσου αγόρια και κορίτσια (Christidou, 2006). 

Προκειμένου, λοιπόν, να ενθαρρυνθούν τα κορίτσια να συμμετέχουν και να νιώσουν 

αυτοπεποίθηση στο μάθημα των φυσικών επιστημών, ο /η εκπαιδευτικός οφείλει να 

ενσωματώσει τέτοιου είδους δραστηριότητες και θέματα στη διδασκαλία του /της. 

Επίσης, τα κορίτσια ενδιαφέρονται περισσότερο για πληροφορίες που σχετίζονται με 

τις φυσικές επιστήμες, όταν αυτές εντάσσονται σε καταστάσεις ή γεγονότα της 

καθημερινής ζωής (Ford, Brickhouse, Lottero-Perdue, & Kittleson, 2006). Επομένως, 

η σύνδεση και η αφήγηση τέτοιων καταστάσεων είναι ένας τρόπος να ενθαρρύνουν οι 

εκπαιδευτικοί την ενασχόληση των κοριτσιών με τις φυσικές επιστήμες. 

Οι διαφορές που παρατηρούνται στα ενδιαφέροντα των αγοριών και των 

κοριτσιών για τις φυσικές επιστήμες, εξηγούνται κυρίως από τις διαφορές που έχουν 

στην αυτό-αντίληψή τους για το μάθημα των φυσικών επιστημών. Η διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών που προσανατολίζεται στα κοινά ενδιαφέροντα των αγοριών και 

των κοριτσιών, σε αντίθεση με την παραδοσιακή διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών, έχει σημαντικά καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα και για τα δύο φύλα 

(Hoffmann, 2002). Επομένως, για να αναπτύξουν τα κορίτσια θετική αυτό-αντίληψη 

για το μάθημα των φυσικών επιστημών, κρίνεται σκόπιμο να αυξηθούν τα 

ενδιαφέροντά τους για τις φυσικές επιστήμες. Για να επιτευχθεί αυτό, είναι αναγκαίο 

οι εκπαιδευτικοί καθώς διδάσκουν κάποιο φαινόμενο, να το συνδέουν με τις 

προϋπάρχουσες εμπειρίες των παιδιών (Haussler & Hoffmann, 2002). 

Πάντως, οι εκπαιδευτικοί δε γνωρίζουν τη φύση και τις ομοιότητες που έχουν 

τα ενδιαφέροντα των δύο φύλων στις πρώτες τάξεις του Δημοτικού σχολείου 

(Bunderson & Bunderson, 1996). Πιστεύουν πως υπάρχουν μεγάλες διαφορές 

ανάμεσα στα θέματα των φυσικών επιστημών που επιλέγουν τα αγόρια και τα 

κορίτσια. Αυτό συμβαίνει διότι οι απόψεις των εκπαιδευτικών για τη φύση των 

φυσικών επιστημών και για τα θέματα που πιστεύουν πως είναι καταλληλότερα για 

τα αγόρια και τα κορίτσια, υπόκεινται στις δικές τους προκαταλήψεις αναφορικά με 

το φύλο και ασυνείδητα επηρεάζουν τα όσα αντιλαμβάνονται ως επιλογές των 

παιδιών. Έτσι, ενώ στην πραγματικότητα οι επιλογές και τα ενδιαφέροντα των 

αγοριών και των κοριτσιών για τις φυσικές επιστήμες μπορεί να μη διαφέρουν 

ιδιαίτερα, οι εκπαιδευτικοί έχοντας επηρεαστεί από τις αντιλήψεις που ήδη έχουν 

σχηματίσει, τείνουν να πιστεύουν πως διαφοροποιούνταν σημαντικά. Επομένως, οι 
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απόψεις τους επηρεάζουν τη συμπεριφορά τους, η οποία περιορίζει τις ευκαιρίες που 

προσφέρονται στα κορίτσια. 

Η θετική ανατροφοδότηση και ενθάρρυνση των κοριτσιών από τους /τις 

εκπαιδευτικούς, που δεν αφορά μόνο την επιμέλεια και την πειθαρχία τους, κατά τη 

διάρκεια του μαθήματος αλλά και σε προσωπικές συζητήσεις, καθώς και ο σεβασμός 

των μαθησιακών αναγκών τους, ενθαρρύνει τη συμμετοχή των κοριτσιών στα 

μαθήματα των φυσικών επιστημών. Στρατηγικές που επιτρέπουν στα παιδιά να είναι 

αυτόνομα και υπεύθυνα για τη μάθησή τους, περιλαμβάνοντας εργαστηριακή δουλειά 

και συζητήσεις σε ομάδες κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, επηρεάζουν 

θετικά τα επίπεδα επιτυχίας των κοριτσιών, χωρίς να έχουν αρνητική επίδραση στη 

συνολική επιτυχία των αγοριών (Murphy & Whitelegg, 2006). 

Σε παρόμοια ευρήματα κατέληξαν και οι Lorenzo, Crouch, & Mazur (2006), 

σύμφωνα με τα οποία, όταν κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών 

προωθούνται μέθοδοι που προάγουν την αλληλεπίδραση ανάμεσα στα παιδιά, οι 

επιδόσεις και των δύο φύλων βελτιώνονται σημαντικά. Μάλιστα, όταν υπάρχει 

έντονη αλληλεπίδραση μεταξύ των παιδιών, οι διαφορές που ενδεχομένως να 

παρατηρούνταν ανάμεσα στα δύο φύλα πριν τη διδασκαλία, εξαλείφονται εντελώς. 

Όσο αυξάνεται η αλληλεπίδραση ανάμεσα στα παιδιά, τόσο μειώνονται οι διαφορές 

επίδοσης των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες. Επομένως, ο /η εκπαιδευτικός είναι 

αναγκαίο να ενθαρρύνει την εργασία σε ομάδες, να μειώσει τον ανταγωνισμό 

ανάμεσα στα παιδιά και να δώσει έμφαση στην εννοιολογική κατανόηση. 

Πολλοί εκπαιδευτικοί χωρίζουν τα παιδιά σε ομάδες με βάση το φύλο, 

θεωρώντας πως ο τρόπος αυτός είναι περισσότερο εποικοδομητικός για τα αγόρια και 

τα κορίτσια. Μπορεί η αποκλειστική συνεργασία μεταξύ των κοριτσιών να 

διευκολύνει τη δραστηριότητα και την ενεργή συμμετοχή τους, όμως περιορίζει την 

γνωριμία των παιδιών με άλλους τρόπους σκέψης και δεν τα προετοιμάζει να 

μπορέσουν μελλοντικά να συνεργαστούν όλα μαζί (Guzzetti & Williams, 1996). 

Εξάλλου, μέσα από την αλληλεπίδραση αγοριών και κοριτσιών, επιτυγχάνονται 

καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα στις φυσικές επιστήμες και για τα δύο φύλα 

(Gustafsson, 2005). Επομένως, είναι προτιμότερο οι ομάδες που θα διαμορφώνονται 

κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, να είναι μεικτές ως προς το φύλο. 

Αν και η εργασία σε ομάδες αποτελεί μια διδακτική προσέγγιση η οποία 

παρέχει περισσότερες πιθανότητες για ισότιμη μεταχείριση των δύο φύλων κατά τη 

διδασκαλία των φυσικών επιστημών, δεν αποτελεί μαγική λύση. Απαραίτητο είναι να 
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συνοδεύεται με τα κατάλληλα υλικά, με τις κατάλληλες εκπαιδευτικές μεθόδους και 

την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών στην ομαδοσυνεργατική διδασκαλία (Pollock, 

Finkelstein, & Kost, 2007). Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να κατανοούν και να 

λαμβάνουν υπόψη τους τις ανάγκες και τη διαφορετικότητα των μαθητών. Το 

πρόγραμμα και η διδασκαλία θα πρέπει να προάγουν μία νέα αντίληψη των φυσικών 

επιστημών με έναν απλό και συνεκτικό τρόπο (Bianchini, 1997). 

 Τα σχολεία στα οποία φοιτούν μαθητές /τριες του ίδιου μόνο φύλου (single-

sex schools) έχουν καλύτερα αποτελέσματα, όσον αφορά τις επιδόσεις των παιδιών 

στις φυσικές επιστήμες, από τα μεικτά σχολεία (Cherney & Campbell, 2011). 

Συγκεκριμένα, τα κορίτσια που φοιτούν σε σχολεία θηλέων, αναπτύσσουν υψηλότερα 

κίνητρα επιτυχίας στις φυσικές επιστήμες, αλλά και υψηλότερη αυτό-εκτίμηση 

αναφορικά με το γνωστικό αυτό αντικείμενο από τα κορίτσια που φοιτούν σε μεικτά 

σχολεία. Όπως υποστηρίζεται στην ίδια έρευνα, και τα αγόρια που φοιτούν σε 

σχολεία αρένων, έχουν καλύτερες επιδόσεις στις φυσικές επιστήμες από τα αγόρια 

που φοιτούν σε μεικτά σχολεία. Όμως, οι καλύτερες αυτές επιδόσεις των κοριτσιών, 

οφείλονται στη θετική αυτο-αντίληψη που τα ίδια αναπτύσσουν για τις ικανότητές 

τους στις φυσικές επιστήμες, στα σχολεία θηλέων (Kessels & Hannover, 2008). 

 Έτσι, οι διαφορές αυτές που παρατηρούνται στις επιδόσεις των φυσικών 

επιστημών, είναι πιθανό να οφείλονται σε άλλους παράγοντες και όχι στο γεγονός ότι 

διαχωρίζονται τα δύο φύλα κατά τη διδασκαλία (Murphy & Whitelegg, 2006). Όπως 

οι ίδιοι ερευνητές υποστηρίζουν, οι μαθητές που φοιτούν στα σχολεία του ίδιου μόνο 

φύλου, προέρχονται από υψηλότερα κοινωνικο-οικονομικά περιβάλλοντα από τους 

μαθητές που φοιτούν σε μεικτά σχολεία. Επίσης, οι εκπαιδευτικοί των σχολείων στα 

οποία φοιτούν μαθητές /τριες του ίδιου μόνο φύλου, έχουν πολύ υψηλότερες 

προσδοκίες από τους μαθητές /τριες τους συγκριτικά με τους εκπαιδευτικούς των 

μεικτών σχολείων, έτσι οι μαθητές τείνουν να έχουν καλύτερες επιδόσεις. Μπορεί, 

λοιπόν, οι μαθητές /τριες που φοιτούν σε σχολεία του ίδιου μόνο φύλου να έχουν 

καλύτερες επιδόσεις στις φυσικές επιστήμες από τους /τις μαθητές /τριες που φοιτούν 

σε μεικτά σχολεία, όμως αυτό οφείλεται σε άλλους παράγοντες και όχι στο 

διαχωρισμό των δύο φύλων. Το ίδιο υποστηρίζουν και οι Robinson & Gillibrand 

(2004), προσθέτοντας πως τα ίδια τα παιδιά προτιμούν τα μεικτά σχολεία, 

ισχυριζόμενα πως δε θέλουν να στερούνται την αλληλεπίδρασή τους με το άλλο 

φύλο. 
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Βέβαια, δεν υπάρχουν διακριτά βήματα ή ενιαίες προσεγγίσεις για το 

σχεδιασμό και την εφαρμογή ισότιμων πρακτικών στην εκπαίδευση των φυσικών 

επιστημών (Capobianco, 2007). Ο /Η εκπαιδευτικός υποχρεούται να προσαρμόζει τη 

διδασκαλία του /της ανάλογα με την κάθε περίπτωση, καθώς το κάθε παιδί είναι 

μοναδικό, έχει το δικό του τρόπο μάθησης, τα δικά του ενδιαφέροντα, τις δικές του 

εμπειρίες και δε μπορούν να υπαγορευθούν συγκεκριμένες πρακτικές που να έχουν 

τις ίδιες επιπτώσεις σε όλα τα παιδιά. Πάντως, οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να 

επανεξετάζουν συχνά τις πρακτικές που χρησιμοποιούν για τη διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών, έχοντας ως στόχο μία δημοκρατική εκπαίδευση για τις φυσικές 

επιστήμες, ισότιμη για τα δύο φύλα. 

 

 2.6. Προτάσεις για αντιμετώπιση των στερεοτύπων ως προς το φύλο στη 

διδασκαλία των φυσικών επιστημών 

 

Το σχολείο οφείλει να διασφαλίζει και να προάγει την ισότιμη μεταχείριση 

των δύο φύλων. Οι στάσεις και η συμπεριφορά των εκπαιδευτικών, αλλά και η 

οργάνωση του σχολείου πρέπει να παρέχουν ίσες ευκαιρίες για όλους τους μαθητές 

ανεξάρτητα από το φύλο. Το σχολείο μπορεί να συμβάλλει καθοριστικά στην 

καταπολέμηση των ανισοτήτων. Στο χώρο της εκπαίδευσης, είναι αναγκαίο να 

αντιμετωπίζονται οι στερεοτυπικές αντιλήψεις των εκπαιδευτικών και των μαθητών 

/τριών ως προς το φύλο και να επαναπροσδιορίζονται οι στάσεις και οι αξίες τους. 

(Καμπούρμαλη κ.ά., 2010). Οι εκπαιδευτικοί υποχρεούνται να ενσωματώνουν στη 

διδασκαλία τους ισότιμες στρατηγικές για όλους /ες τους /τις μαθητές /τριες, 

παρέχοντας ίσες ευκαιρίες για όλους /ες και να αξιοποιούν τη συνεισφορά του κάθε 

παιδιού στις φυσικές επιστήμες (Bianchini et al., 2003. Calabrese-Barton, 1998). 

Ο /Η εκπαιδευτικός οφείλει να κατανοήσει πως και ο /η ίδιος /α είναι φορέας 

των στερεοτύπων που προάγει η κοινωνία και πως μέσα από την αλληλεπίδρασή του 

με τα παιδιά, τα στερεότυπα αυτά περνούν στις επόμενες γενιές ακόμα και χωρίς ο /η 

ίδιος /α να το αντιλαμβάνεται. Κρίνεται, λοιπόν, σκόπιμο να μπαίνει στη θέση των 

μαθητών /τριών του /της και να προσπαθεί να κατανοήσει πώς εκείνοι /ες 

αντιλαμβάνονται τις πράξεις και τα λεγόμενά του /της, έτσι ώστε να περιορίσει το 

ενδεχόμενο να περνάει στα παιδιά μηνύματα διαφορετικά από εκείνα που πραγματικά 

θέλει (Zapata & Gallard, 2007). Μάλιστα, με παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας, μπορεί να 
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κάνει συζητήσεις και να λαμβάνει ανατροφοδότηση, αξιολογώντας έτσι τον τρόπο 

διδασκαλίας του /της. 

Έτσι, με δεδομένες τις στερεότυπες αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα δύο 

φύλα και ιδιαίτερα αναφορικά με τις φυσικές επιστήμες, κρίνεται αναγκαία η 

επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, έτσι ώστε να γίνουν μεταρρυθμίσεις στο χώρο της 

εκπαίδευσης, ξεκινώντας από το νηπιαγωγείο, με στόχο την ισότητα των δύο φύλων. 

Ένας τρόπος επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών είναι ο παραδοσιακός και πλέον 

διαδεδομένος, που αφορά τη συμμετοχή τους σε οργανωμένα σεμινάρια 

ευαισθητοποίησης σε θέματα φύλου, τα οποία θα εστιάζουν στη μοναδικότητα του 

κάθε παιδιού ανεξάρτητα από το βιολογικό του φύλο. Ακόμη ένας τρόπος 

επιμόρφωσης, είναι να γίνουν οι ίδιοι /ες οι εκπαιδευτικοί ερευνητές /τριες, 

συμμετέχοντας σε έρευνες δράσης, έτσι ώστε να περάσουν από τη θεωρία στην πράξη 

και να διαμορφώσουν προσωπική άποψη για τη διάκριση των φύλων στα σχολεία 

τους και στην ίδια τους την καθημερινή πρακτική (Φρόση κ.ά., 2001). 

Ένας άλλος τρόπος για την άρση των ανισοτήτων των δύο φύλων στην 

εκπαίδευση, είναι η ένταξη στο αναλυτικό πρόγραμμα του σχολείου στοιχείων και 

προτάσεων για πρακτικές που στοχεύουν στην ισότιμη μεταχείριση των δύο φύλων. 

Η εισαγωγή τέτοιων στοιχείων στο αναλυτικό πρόγραμμα μπορεί να γίνει 

υιοθετώντας το μοντέλο του «εμβολιασμού», εισάγοντας στοιχεία ισότητας των δύο 

φύλων στη ύλη των γνωστικών αντικειμένων που διδάσκονται ήδη (Γαργαλιάνος, 

2007). Για παράδειγμα, ένα αναθεωρημένο αναλυτικό πρόγραμμα για τις φυσικές 

επιστήμες, μπορεί να περιλαμβάνει δραστηριότητες με τις οποίες και τα δύο φύλα 

είναι εξοικειωμένα, να παρουσιάζονται ως εξίσου κατάλληλες για τα αγόρια και τα 

κορίτσια, και να δίνεται έμφαση σε ζητήματα που ενδιαφέρουν όλα τα παιδιά 

(Χρηστίδου, 2007). 

Επιπλέον, η γλώσσα που χρησιμοποιεί ο /η εκπαιδευτικός κατά τη διδασκαλία 

των φυσικών επιστημών είναι ένα από τα βασικά σημεία, το οποίο θα πρέπει να 

προσέξει. Συχνά, επικρατεί η χρήση του αρσενικού γένους, όταν κάποιος αναφέρεται 

σε μία ομάδα ανθρώπων που αποτελείται από αγόρια και κορίτσια. Η χρήση 

σεξιστικής γλώσσας δημιουργεί στερεότυπα, τα οποία περνούν στα παιδιά μηνύματα 

πως οι άντρες είναι ο κανόνας και πως υπερτερούν έναντι των γυναικών (Weinburgh, 

1995). Είναι, λοιπόν, σημαντικό να γνωρίζει ο /η εκπαιδευτικός την επίδραση που 

έχει στα παιδιά αυτή η χρήση των αντωνυμιών και να προσπαθεί είτε να τις 

αντικαταστήσει αναδιατυπώνοντας την πρότασή του /της, είτε να χρησιμοποιεί 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 11:31:27 EEST - 3.145.165.76

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 25 

εξίσου αντωνυμίες αρσενικού και θηλυκού γένους, έτσι ώστε να μην 

προκαταλαμβάνει τα παιδιά κατά την ενασχόλησή τους με τις φυσικές επιστήμες. 

Επίσης, πολύ σημαντικό ρόλο παίζει η διαμόρφωση του χώρου στον οποίο 

γίνεται η διδασκαλία, αλλά και τα αντικείμενα που χρησιμοποιούνται. Αίθουσες οι 

οποίες δεν είναι στερεοτυπικά διακοσμημένες, ή δεν περιλαμβάνουν στερεοτυπικά 

αντικείμενα, προτιμώνται από τα κορίτσια, κάνοντάς τα να νιώθουν μέρος της τάξης 

και να έχουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τη διδασκαλία (Cheryan, Meltzoff, & Kim, 

2011). Ένας τρόπος για να διευρυνθεί ο αριθμός των ρόλων που έχουν τα κορίτσια σε 

μια τάξη φυσικών επιστημών, είναι να έρθουν σε επαφή με περισσότερα όργανα από 

αυτά που βρίσκονται συνήθως σε μία παραδοσιακή αίθουσα φυσικών επιστημών 

(Calabrese-Barton et al., 2008). Μάλιστα, τα κορίτσια στην εφηβεία που είναι 

ευαισθητοποιημένα σε θέματα ισότητας των δύο φύλων, έχουν περισσότερα κίνητρα 

για ενασχόληση με τις φυσικές επιστήμες (Leaper et al., 2012). Τα κορίτσια καλό 

είναι να ενημερώνονται για τις περιπτώσεις δυναμικών γυναικών, οι οποίες παρά τις 

δυσκολίες που τους παρουσιάζονταν διέπρεψαν στις φυσικές επιστήμες, έτσι ώστε να 

νιώθουν πως είναι ικανά να τα καταφέρουν στο γνωστικό αυτό αντικείμενο και να 

εντείνουν τις προσπάθειές τους. 

Στρέφοντας το ενδιαφέρον στην προσχολική εκπαίδευση (βλ. και ενότητα 

2.3.), είναι αναγκαίο όλα τα παιδιά του νηπιαγωγείου (αγόρια και κορίτσια) να 

μαθαίνουν μέσα σε ένα περιβάλλον, το οποίο να τους επιτρέπει να αναπτύσσουν τις 

προσωπικές τους ικανότητες και τα κίνητρά τους για μάθηση, έτσι ώστε να 

κατακτήσουν τις βασικές γνώσεις που τους είναι απαραίτητες για να οικοδομήσουν 

πάνω σε αυτές. Ο /Η νηπιαγωγός μπορεί να τους παρέχει ποικίλους τρόπους 

κατάκτησης της γνώσης, έτσι ώστε το κάθε παιδί να βρει το δικό του τρόπο μάθησης 

(Stadler, 2007). Εξάλλου το κάθε παιδί, ανεξάρτητα από το φύλο του, διαφέρει από 

οποιοδήποτε άλλο και κατακτά τη γνώση με διαφορετικό τρόπο από τους /τις 

συμμαθητές /τριες του και αυτό είναι που πρέπει να λάβει υπ’ όψη του /της ο /η 

εκπαιδευτικός. 

 

2.7. Η παρούσα έρευνα  

 

Συνοψίζοντας, από τις προηγούμενες έρευνες προκύπτει πως οι εκπαιδευτικοί 

υιοθετούν σε μεγάλο βαθμό στερεότυπες στάσεις και συμπεριφορές απέναντι στα 

αγόρια και στα κορίτσια σχετικά με τις φυσικές επιστήμες. Θεωρούν πως τα αγόρια 
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είναι από τη φύση τους περισσότερο ικανά στις φυσικές επιστήμες, συγκριτικά με τα 

κορίτσια. Έτσι, τείνουν να αποδίδουν την αποτυχία των αγοριών στην έλλειψη 

προσπάθειας, ενώ την αποτυχία των κοριτσιών στην έλλειψη ικανότητας. Ως 

επακόλουθο, οι στρατηγικές που ακολουθούν οι εκπαιδευτικοί κατά τη διδασκαλία 

των φυσικών επιστημών ευνοούν τα αγόρια, ακόμα κι όταν οι ίδιοι /ες δεν το 

αντιλαμβάνονται, δημιουργώντας έτσι στα κορίτσια την πεποίθηση πως δε μπορούν 

να τα καταφέρουν στα συγκεκριμένα γνωστικά αντικείμενα. 

Οι εκπαιδευτικοί, λοιπόν, αποτελούν σημαντικό παράγοντα διαμόρφωσης των 

στάσεων των παιδιών απέναντι στις φυσικές επιστήμες. Ειδικότερα, ιδιαίτερα 

σημαντικός θεωρείται ο ρόλος των εκπαιδευτικών προσχολικής εκπαίδευσης, μια και 

οι παρεμβάσεις που γίνονται στην προσχολική ηλικία έχουν μεγαλύτερες 

μακροπρόθεσμες επιπτώσεις από τις παρεμβάσεις που γίνονται σε μεγαλύτερη ηλικία, 

καθώς αποτελεί μια κρίσιμη περίοδο για την υιοθέτηση στάσεων και συμπεριφορών 

και τα παιδιά είναι πιο εύπλαστα (Gunderson, Ramirez, Levine, & Beilock, 2012). Για 

το λόγο αυτό, η συγκεκριμένη έρευνα εστιάζει στο χώρο της προσχολικής 

εκπαίδευσης, καθώς είναι ένας χώρος ιδιαίτερα σημαντικός, ο οποίος ωστόσο δεν έχει 

αποτελέσει αντικείμενο ευρείας ή συστηματικής έρευνας. Οι περισσότερες, αν όχι 

σχεδόν όλες, οι έρευνες που αφορούν την ισότητα των δύο φύλων στις φυσικές 

επιστήμες στράφηκαν στους /στις εκπαιδευτικούς του δημοτικού και του γυμνασίου – 

λυκείου. Επομένως, είναι αναγκαία μια τέτοια έρευνα με εκπαιδευτικούς του 

νηπιαγωγείου. 

Επιπλέον, σε καμία από τις έρευνες που προαναφέρθηκαν δε μελετώνται οι 

πιθανές επιδράσεις της ηλικίας των εκπαιδευτικών, των χρόνων υπηρεσίας τους στην 

εκπαίδευση και των τίτλων σπουδών τους (αν δηλαδή είναι κάτοχοι πτυχίου διετούς 

φοίτησης ή εξομοίωσης, αν είναι κάτοχοι πτυχίου τετραετούς φοίτησης, αν είναι 

κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου ή δεύτερου πτυχίου), στις απόψεις που έχουν για τις 

επιδόσεις των δυο φύλων στις φυσικές επιστήμες και την αξιοποίηση των 

ενδιαφερόντων τους κατά τη διδασκαλία. Έτσι, στην παρούσα έρευνα θα διερευνηθεί 

εάν και κατά πόσο οι επιδράσεις των τριών αυτών παραγόντων (ηλικία 

εκπαιδευτικών, χρόνια υπηρεσίας στην εκπαίδευση και τίτλοι σπουδών) επηρεάζουν 

τις απόψεις και τη διδασκαλία των νηπιαγωγών. 

Πιο συγκεκριμένα, σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να καταγράψει τις 

απόψεις των  νηπιαγωγών για τις αποκρίσεις και τις επιδόσεις των δυο φύλων στις 

φυσικές επιστήμες και την αξιοποίηση των ενδιαφερόντων τους κατά τη διδασκαλία. 
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Έτσι, με βάση τα προϋπάρχοντα ερευνητικά ευρήματα που παρουσιάστηκαν στις 

προηγούμενες ενότητες, οι επιμέρους στόχοι της παρούσας έρευνας είναι:  

 

1. Να διερευνηθεί κατά πόσο οι εκπαιδευτικοί προσχολικής εκπαίδευσης θεωρούν 

ότι οι απαντήσεις των κοριτσιών κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, 

διαφέρουν γενικά από εκείνες των αγοριών (ως προς την ορθότητα, το βάθος και 

τη φαντασία). 

2. Να διερευνηθεί αν οι εκπαιδευτικοί προσχολικής εκπαίδευσης αξιοποιούν                  

-σύμφωνα με τους ισχυρισμούς τους- εξίσου τα ενδιαφέροντα των αγοριών και 

των κοριτσιών στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, ή αντίθετα εάν 

προωθούν περισσότερο τα ενδιαφέροντα ενός από τα δύο φύλα. 

3. Να διερευνηθεί εάν οι εκπαιδευτικοί προσχολικής εκπαίδευσης εκτιμούν ότι οι 

επιδόσεις των παιδιών στις φυσικές επιστήμες διαφοροποιούνται ανάλογα με το 

φύλο τους. 

4. Να εξεταστεί εάν οι τρεις παραπάνω παράγοντες διαφοροποιούνται ανάλογα με 

την ηλικία, τα χρόνια υπηρεσίας και τους τίτλους σπουδών των εκπαιδευτικών 

προσχολικής εκπαίδευσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 

Μέθοδος 
 

3.1. Εισαγωγή 

 

Στο κεφάλαιο αυτό, εξηγούνται λεπτομερώς όλες οι ενέργειες και τα βήματα 

που ακολουθήθηκαν για τις ανάγκες της παρούσας έρευνας. Πιο συγκεκριμένα, στην 

ενότητα 3.2. παρουσιάζονται τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων. 

Στην ενότητα 3.3. παρουσιάζεται το εργαλείο συλλογής των δεδομένων, αναφέρονται 

ο τύπος και η κλίμακα του ερωτηματολογίου που χρησιμοποιήθηκε για τη συλλογή 

των δεδομένων και αιτιολογείται ο τρόπος κατάρτισής του. Στην ενότητα 3.4. 

περιγράφεται η διαδικασία που ακολουθήθηκε για τη συλλογή των δεδομένων. Τέλος, 

στην ενότητα 3.5. περιγράφεται ο τρόπος σύμφωνα με τον οποίο έγινε η ανάλυση των 

δεδομένων που συγκεντρώθηκαν. 

 

3.2. Δείγμα 

 

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν εκπαιδευτικοί, οι οποίοι /ες υπηρετούσαν 

σε ιδιωτικά και δημόσια νηπιαγωγεία και παιδικούς σταθμούς το έτος 2011-2012. 

Συνολικά συμπληρώθηκαν 114 ερωτηματολόγια. Το δείγμα αποτελείται από 111 

γυναίκες και 3 άντρες. Η ηλικία των συμμετεχόντων κυμαινόταν από 22 έως 55 έτη 

(M = 39.54, SD = 8.57), ενώ τα χρόνια υπηρεσίας τους στην εκπαίδευση κυμαίνονταν 

από 1 έως 33 έτη (M = 14.41, SD = 8.63). Από τους 114 συμμετέχοντες /ουσες, οι 27 

(23.7%) είχαν πτυχίο διετούς φοίτησης [από τους οποίους οι 19 (16.7%) είχαν πάρει 

πτυχίο εξομοίωσης], οι 72 (63,2%), είχαν πτυχίο τεταρτοετούς φοίτησης και οι 15 

(13,1%) είχαν επιπρόσθετα προσόντα [από τους οποίους οι 8 (7%) είχαν και δεύτερο 

πτυχίο και οι 7 (6.1%) είχαν μεταπτυχιακό τίτλο] (Πίνακας 3.1.).  

 

Πίνακας 3.1. 

Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος 

  Ν (%) Σύνολο 

Άντρες 3 (2.6%)  

Φύλο Γυναίκες 111 (97.4%) 

114 
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Από 22 έως 30 χρονών 27 (23.7%) 

Από 31 έως 40 χρονών 25 (21.9%) 

 

Ηλικία 

 Από 41 χρονών και πάνω 

 

61 (53.5%) 

113 

(1 δεν απάντησε) 

Από 1 έως 5 24 (21.1%) 

Από 6 έως 20 62 (54.4%) 

Χρόνια 

προϋπηρεσίας 

Από 21 και πάνω 

 

28 (24.6%) 

 

114 

Πτυχίο 2ετούς φοίτησης & 

εξομοίωσης 

 

27 (23.7%) 

Πτυχίο 4ετούς φοίτησης 72 (63.2%) 

 

Τίτλοι  

σπουδών 

Επιπρόσθετα προσόντα (2ο 

πτυχίο, μεταπτυχιακό) 

 

15 (13.2%) 

 

 

114 

 

 

3.3. Εργαλείο συλλογής των δεδομένων 

 

Ως εργαλείο συλλογής των δεδομένων επιλέχτηκε το ερωτηματολόγιο. Η 

χρήση του ερωτηματολογίου επιλέχτηκε κυρίως επειδή η ερευνήτρια δε θα μπορούσε 

να επηρεάσει τις απαντήσεις των συμμετεχόντων, όπως θα μπορούσε να γίνει, για 

παράδειγμα, στην περίπτωση των συνεντεύξεων. Έτσι, το δείγμα μπορούσε να 

απαντήσει ελεύθερα, χωρίς το φόβο μήπως η ερευνήτρια επικρίνει τις απαντήσεις που 

θα δώσει, αφού ήταν ανώνυμο και η ερευνήτρια δε γνωρίζει τις απαντήσεις που 

έδωσε ο /η καθένας /μία. Επίσης, η χρήση του ερωτηματολογίου ήταν λιγότερο 

χρονοβόρα, αφού οι απαντήσεις ήταν τυποποιημένες και αναλύθηκαν με μεγαλύτερη 

ευκολία και ταχύτητα. Επομένως, τα ερωτηματολόγια μπορούσαν να δοθούν σε 

μεγαλύτερο αριθμό ανθρώπων και το δείγμα ήταν πολύ μεγαλύτερο απ’ ότι θα ήταν 

στην περίπτωση των συνεντεύξεων ή της παρατήρησης. 

Βέβαια, για την επιτυχία της έρευνας, καθοριστικής σημασίας είναι ο τρόπος 

κατάρτισης του ερωτηματολογίου, o οποίος καθορίζει και την ποιότητα της έρευνας 

συνολικά (Παρασκευόπουλος, 1993). Έτσι, η διαμόρφωση των ερωτήσεων του 

ερωτηματολογίου έγινε με βάση τους στόχους της έρευνας, δηλαδή να αναδυθούν οι 

απόψεις που έχουν οι νηπιαγωγοί για τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές 
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επιστήμες, αλλά και οι πρακτικές που οι ίδιοι /ες χρησιμοποιούν για την ισότιμη 

μεταχείρισή τους κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών. Προκειμένου, όμως, 

να μην αντιληφθούν οι συμμετέχοντες /ουσες το σκοπό της έρευνας, υπήρχε 

ισορροπία στον αριθμό των ερωτήσεων που ήταν διατυπωμένες υπέρ των αγοριών 

και υπέρ των κοριτσιών. 

Μάλιστα, για τον έλεγχο της ορθότητας των απαντήσεων σε βασικές 

ερωτήσεις, χρησιμοποιήθηκαν ερωτήματα ελέγχου, δηλαδή υπήρχαν προτάσεις με το 

ίδιο νόημα, αλλά με αντιστροφή στο φύλο. Τέτοια ερωτήματα ήταν τα εξής: «Κατά 

τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, ασχολούμαι περισσότερο με θέματα που 

ξέρω πως ενδιαφέρουν τα αγόρια» και «Λαμβάνω υπόψη μου περισσότερο θέματα 

που άπτονται των ενδιαφερόντων των κοριτσιών, κατά το σχεδιασμό της διδασκαλίας 

μου για τις φυσικές επιστήμες». Βέβαια, οι ερωτήσεις αυτές δεν τοποθετήθηκαν 

κοντά η μία στην άλλη, αλλά μπερδεύτηκαν με τις υπόλοιπες ερωτήσεις του 

ερωτηματολογίου και είχαν, όπως φαίνεται και στο παράδειγμα, διαφορετική 

διατύπωση, προκειμένου να μην το αντιληφθούν οι συμμετέχοντες /ουσες. 

Οι ερωτήσεις επιχειρήθηκε να καλύπτουν διάφορες πτυχές των απόψεων και 

των πρακτικών των εκπαιδευτικών, όπως οι απόψεις τους για τις επιδόσεις των δύο 

φύλων κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, η ισότιμη αξιοποίηση των 

ενδιαφερόντων των δύο φύλων και η ισότιμη επιβράβευσή τους κατά τη διδασκαλία 

των φυσικών επιστημών, η ισότιμη ενθάρρυνση των δύο φύλων για ενασχόληση με 

τις φυσικές επιστήμες και η παροχή ίσων ευκαιριών και στα δύο φύλα. Με βάση αυτό 

το σκεπτικό, προέκυψαν οι ερωτήσεις του ερωτηματολογίου από την ίδια την 

ερευνήτρια. Χαρακτηριστικές, άλλωστε, είναι οι ερωτήσεις: «Πιστεύω πως όταν τα 

κορίτσια της τάξης μου τα καταφέρνουν καλύτερα στις φυσικές επιστήμες, έχουν 

προσπαθήσει περισσότερο από τα αγόρια», «Κατά τη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών, ασχολούμαι περισσότερο με θέματα που ξέρω πως ενδιαφέρουν τα 

αγόρια», «Επιβραβεύω πιο συχνά τα κορίτσια κατά τη διάρκεια του μαθήματος, για 

τις επιδόσεις τους στις φυσικές επιστήμες», «Κατά τη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών ενθαρρύνω τα αγόρια να συμμετέχουν, περισσότερο από τα κορίτσια», 

«Συνήθως ζητώ από τα κορίτσια να με βοηθήσουν σε οτιδήποτε χρειαστώ, κατά τη 

διεξαγωγή ενός πειράματος στην τάξη». 

Επίσης, έγινε προσπάθεια να είναι το ερωτηματολόγιο όσο το δυνατόν πιο 

σύντομο, έτσι ώστε να μην κουράσει τους /τις συμμετέχοντες /ουσες, καθώς 

ελλοχεύει ο κίνδυνος να νιώσουν ότι έχασαν πολύ χρόνο και να μην απαντήσουν σε 
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όλες τις ερωτήσεις. Έτσι, το ερωτηματολόγιο έγινε σύντομο αλλά και περιεκτικό, 

χωρίς την έλλειψη βασικών και καθοριστικών ερωτήσεων που είναι κρίσιμες για την 

αποτελεσματικότητα της έρευνας. Οι ερωτήσεις που αφορούσαν τα προσωπικά 

στοιχεία του δείγματος, όπως το φύλο και η ηλικία, συγκεντρώθηκαν στην αρχή του 

ερωτηματολογίου, αφού είναι εύκολο να απαντηθούν και έτσι η πρώτη εντύπωση που 

σχηματίζει ο /η ερωτώμενος /η είναι θετική. 

Το ερωτηματολόγιο αποτελούνταν από μία παράγραφο στην οποία 

διευκρινιζόταν εν συντομία και χωρίς να δίνονται πολλές πληροφορίες, ο σκοπός της 

έρευνας, αλλά και ο τρόπος συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου. Αποτελούνταν, 

επίσης, και από 33 ερωτήσεις, οι οποίες εκτείνονταν σε πεντέμιση σελίδες (μονής 

όψης, έτσι ώστε να είναι πιο ευανάγνωστο το κείμενο). Από τις ερωτήσεις αυτές, οι 

τέσσερις πρώτες αφορούσαν το φύλο, την ηλικία του δείγματος, τα χρόνια υπηρεσίας 

τους στην εκπαίδευση και τους τίτλους σπουδών τους, ενώ οι υπόλοιπες ήταν 

κλειστού τύπου, που περιλάμβαναν προτάσεις /δηλώσεις, για τις οποίες οι 

συμμετέχοντες /ουσες καλούνταν να δηλώσουν το βαθμό συμφωνίας τους, με τη 

χρήση πεντάβαθμης κλίμακας ίσων διαστημάτων. Έτσι, οι συμμετέχοντες /ουσες 

κλήθηκαν να απαντήσουν στις ερωτήσεις 5 έως και 33, δηλώνοντας το βαθμό 

συμφωνίας τους ή διαφωνίας τους από το 1 έως το 5 (1 = διαφωνώ απόλυτα, έως 5 = 

συμφωνώ απόλυτα) (βλ. Παράρτημα). 

 

 3.4. Διαδικασία συλλογής των δεδομένων 

 

Μετά από αρχικό σχεδιασμό του ερωτηματολογίου, το οποίο δοκιμάστηκε 

πιλοτικά με μικρό αριθμό συμμετεχόντων (14 νηπιαγωγούς), κρίθηκε πως δε 

χρειαζόταν να γίνουν περαιτέρω τροποποιήσεις κι έτσι μοιράστηκε στο δείγμα. Η 

ερευνήτρια μοίρασε ερωτηματολόγια σε ιδιωτικά και δημόσια νηπιαγωγεία και 

παιδικούς σταθμούς αρκετών περιοχών της Αθήνας και της Λάρισας, κατά το χρονικό 

διάστημα Απριλίου – Μαΐου 2012. Η επιλογή των περιοχών των δύο αυτών πόλεων 

στις οποίες μοιράστηκαν τα ερωτηματολόγια, έγινε με τυχαίο τρόπο, έτσι ώστε η 

ερευνήτρια να μην παρέμβει στην έρευνα. Μάλιστα, επιχειρήθηκε ο αριθμός των 

ιδιωτικών και των δημόσιων νηπιαγωγείων, καθώς και των παιδικών σταθμών όπου 

μοιράστηκαν τα ερωτηματολόγια, να μη διαφέρει σημαντικά, έτσι ώστε να 

εξαλειφθούν όσο γίνεται περισσότερο οι εξωγενείς παράγοντες, οι οποίοι μπορούν να 

επηρεάσουν τα αποτελέσματα της έρευνας. Ακόμη, έγινε προσπάθεια να συμμετέχει 
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στην έρευνα όσο το δυνατόν μεγαλύτερος αριθμός αντρών νηπιαγωγών, προκειμένου 

να μπορεί να γίνει διεξαγωγή συμπερασμάτων που να διαφοροποιείται ή όχι, ανάλογα 

με το φύλο του εκπαιδευτικού. Όμως ο ελάχιστος αριθμός των τριών αντρών 

νηπιαγωγών, έναντι 111 γυναικών νηπιαγωγών που συμμετείχαν στην έρευνα, δεν 

επιτρέπει τέτοιου είδους συμπεράσματα. 

Ο χρόνος που χρειάστηκαν οι συμμετέχοντες /ουσες για τη συμπλήρωση του 

ερωτηματολογίου ήταν συνήθως γύρω στα 10 λεπτά. Ένα μέρος των 

ερωτηματολογίων συμπληρώθηκε παρουσία της ερευνήτριας, ενώ ένα άλλο μέρος 

εστάλη ηλεκτρονικά και ταχυδρομικά. Σε ελάχιστες περιπτώσεις, τα ερωτηματολόγια 

αφήνονταν για ένα διάστημα στους /στις νηπιαγωγούς, καθώς την ώρα εκείνη ήταν 

απασχολημένοι /ες και μαζεύονταν συμπληρωμένα κάποιες μέρες αργότερα. Βέβαια, 

από τη στιγμή που στο ίδιο το ερωτηματολόγιο υπήρχαν διευκρινήσεις για τον τρόπο 

συμπλήρωσής του, δε χρειαζόταν περαιτέρω επεξήγηση από την ερευνήτρια. 

Εξάλλου, και στα ερωτηματολόγια τα οποία συμπληρώθηκαν παρουσία της 

ερευνήτριας, οι νηπιαγωγοί δεν έκαναν διευκρινιστικές ερωτήσεις, πράγμα που 

δείχνει πως τους είχε γίνει σαφής ο τρόπος συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου, από 

την εκφώνηση που υπήρχε στο πάνω μέρος του ερωτηματολογίου (βλ. Παράρτημα). 

Η συλλογή των ερωτηματολογίων πραγματοποιήθηκε σε χρονική διάρκεια 

πέντε εβδομάδων. Η μόνη καθυστέρηση προήλθε από το γεγονός πως υπήρξαν 

ελάχιστοι νηπιαγωγοί οι οποίοι /ες δε συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο, χωρίς όμως 

να παραδεχτούν πως δεν ήθελαν να το συμπληρώσουν για κάποιο λόγο, απλώς 

ανέβαλαν συνεχώς την ημέρα παράδοσής του λέγοντας πως δεν έβρισκαν χρόνο. 

Παρόλα αυτά, δεν υπήρξε κάποια ιδιαίτερη δυσκολία κατά τη συλλογή των 

ερωτηματολογίων, μάλιστα υπήρξαν νηπιαγωγοί οι οποίοι /ες ενδιαφέρθηκαν για τα 

αποτελέσματα της έρευνας και ζήτησαν από την ερευνήτρια να τους ενημερώσει και 

να τους γνωστοποιήσει τα συμπεράσματα που θα προέκυπταν όταν θα ολοκλήρωνε 

την έρευνα. 

 

 3.5. Διαδικασία ανάλυσης των δεδομένων 

 

Μετά την συγκέντρωσή των ερωτηματολογίων, ακολούθησε η αρίθμησή τους 

με αύξοντα αριθμό, ξεκινώντας από το 1 μέχρι και το 114, προκειμένου να μπορεί να 

ανατρέξει η ερευνήτρια στο κάθε ερωτηματολόγιο σε περίπτωση λάθους. Η ποσοτική 

ανάλυση και επεξεργασία των δεδομένων έγινε με το πρόγραμμα SPSS (Statistical 
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Package for Social Sciences) statistics 17.0, ένα από τα πιο δημοφιλή, ευέλικτα και 

εύχρηστα στατιστικά πακέτα για την ανάλυση και πραγματοποίηση ποσοτικών 

ερευνών, στο οποίο καταχωρήθηκαν τα δεδομένα που προέκυψαν από τη συλλογή 

των συμπληρωμένων ερωτηματολογίων.  

Αφού καταχωρήθηκαν και τα 114 ερωτηματολόγια στο SPSS, έγινε αλλαγή 

των πόλων ορισμένων ερωτήσεων (εκείνων που ήταν αντίθετες προς τις υπόλοιπες), 

έτσι ώστε να είναι όλες προς την ίδια κατεύθυνση. Έτσι, όσο μεγαλύτερες είναι οι 

τιμές στις απαντήσεις (με μέγιστη την τιμή 5), τόσο πιο στερεοτυπικές είναι οι 

απόψεις που αντικατοπτρίζουν υπέρ των αγοριών. Στη συνέχεια, έγινε ανάλυση 

παραγόντων (Factor Analysis) προκειμένου να κατηγοριοποιηθούν οι απαντήσεις του 

δείγματος. Από τη διαδικασία αυτή, προέκυψαν οι τρεις ερευνητικοί άξονες 

(εξαρτημένες μεταβλητές) της παρούσας έρευνας. Τέλος, χρησιμοποιώντας ως 

ανεξάρτητες μεταβλητές τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος (ηλικία των 

συμμετεχόντων /ουσών, χρόνια υπηρεσίας τους στην εκπαίδευση και τίτλοι σπουδών 

τους), χρησιμοποιήθηκε πολυπαραγοντική ανάλυση διακύμανσης ανεξάρτητων 

δειγμάτων (independent samples ΜANOVA), προκειμένου να εξεταστούν πιθανές 

διαφοροποιήσεις στους τρεις άξονες της έρευνας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4 

Αποτελέσματα 
 

4.1. Εισαγωγή 

 

Στο κεφάλαιο αυτό, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που προέκυψαν από 

την ανάλυση των δεδομένων της έρευνας. Πιο συγκεκριμένα, στην ενότητα 4.2., 

παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την ανάλυση παραγόντων 

(Factor Analysis) και που ομαδοποιούν τις απαντήσεις των νηπιαγωγών στις 

ερωτήσεις του ερωτηματολογίου. Στην ενότητα 4.3. γίνεται μια γενική περιγραφή των 

αποτελεσμάτων που προέκυψαν από την ανάλυση διακύμανσης και παρουσιάζονται 

χαρακτηριστικά παραδείγματα από τις απαντήσεις των νηπιαγωγών. Έτσι, στην 

υποενότητα 4.3.1. παρουσιάζονται οι ερωτήσεις που συγκεντρώνουν τις περισσότερο 

στερεοτυπικές αντιλήψεις και οι ερωτήσεις που συγκεντρώνουν τις λιγότερο 

στερεοτυπικές απαντήσεις, καθώς και η κατηγοριοποίηση των απαντήσεων σε ισχυρά 

στερεοτυπικές, μέτρια στερεοτυπικές και μη στερεοτυπικές. Ενώ στην υποενότητα 

4.3.2., γίνεται κατηγοριοποίηση των απαντήσεων των νηπιαγωγών σε «συνεπείς» και 

«μη συνεπείς» και αναφέρονται τρεις χαρακτηριστικές περιπτώσεις νηπιαγωγών που 

αντιπροσωπεύουν καθεμιά από τις κατηγορίες. Τέλος, στην ενότητα 4.4., 

παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης για την ανάδειξη πιθανών 

διαφοροποιήσεων ανάμεσα στις απαντήσεις των νηπιαγωγών με βάση τα 

δημογραφικά τους χαρακτηριστικά, την ηλικία των νηπιαγωγών, τα χρόνια υπηρεσίας 

τους στην εκπαίδευση και τους τίτλους σπουδών τους. 

 

4.2. Αποτελέσματα της ανάλυσης παραγόντων (Factor Analysis) 

 

Από την ανάλυση παραγόντων που έγινε (βλ. ενότητα 3.5.), οι απαντήσεις που 

έδωσαν οι νηπιαγωγοί ομαδοποιήθηκαν σε τρεις παράγοντες, όπως φαίνεται στον 

Πίνακα 4.0., και συμπεριλήφθηκαν μόνο οι φορτίσεις που ήταν ίσες ή μεγαλύτερες 

από .30. Οι παράγοντες αυτοί, ονομάστηκαν ανάλογα με τις ερωτήσεις που τους 

απάρτιζαν και έτσι προέκυψαν οι τρεις άξονες, οι οποίοι χρησιμοποιούνται στις 

αναλύσεις που παρουσιάζονται στο κεφάλαιο αυτό. Οι τρεις παράγοντες, οι οποίοι 

αποτελούν και τους άξονες της έρευνας,  που προέκυψαν είναι οι εξής: 
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1. Οι προσδοκίες των νηπιαγωγών για την απόκριση των δύο φύλων στις 

δραστηριότητες των φυσικών επιστημών. Τον συγκεκριμένο παράγοντα / 

άξονα, συναπαρτίζουν τρεις ερωτήσεις (ερωτήσεις 22, 25 και 27 στο 

ερωτηματολόγιο, βλ. Παράρτημα). Οι ερωτήσεις αυτές διερευνούσαν κατά 

πόσο οι νηπιαγωγοί θα υποστηρίξουν πως κατά τη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών, οι απαντήσεις του ενός από τα δύο φύλα είναι πιο συχνά 

λανθασμένες, απλοϊκές και με λιγότερη φαντασία συγκριτικά με τις 

απαντήσεις που δίνει το άλλο φύλο. Για παράδειγμα, «Όταν κάνω μια 

ερώτηση για τις φυσικές επιστήμες, τα κορίτσια είναι πιθανότερο να την 

απαντήσουν σωστά, απ’ ό,τι τα αγόρια». Ο δείκτης εσωτερικής συνέπειας 

(Cronbach’s Alpha) για τον άξονα «προσδοκίες των νηπιαγωγών για την 

απόκριση των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών» είναι 

α = 0.74. 

2. Η αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών. Τον συγκεκριμένο παράγοντα / άξονα, συναπαρτίζουν 

τέσσερις ερωτήσεις (ερωτήσεις 11, 15, 29, 32 στο ερωτηματολόγιο, βλ. 

Παράρτημα). Οι ερωτήσεις αυτές διερευνούσαν κατά πόσο οι νηπιαγωγοί 

δηλώνουν πως αξιοποιούν τα ενδιαφέροντα ενός από τα δύο φύλα 

περισσότερο από τα ενδιαφέροντα του άλλου φύλου κατά τη διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών. Για παράδειγμα, «Λαμβάνω υπόψη μου περισσότερο 

θέματα που άπτονται των ενδιαφερόντων των κοριτσιών, κατά το σχεδιασμό 

στις διδασκαλίας μου για στις φυσικές επιστήμες». Ο δείκτης εσωτερικής 

συνέπειας (Cronbach’s Alpha) για τον άξονα «αξιοποίηση του ενδιαφέροντος 

των δύο φύλων στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών» είναι α = 0.77.  

3. Οι απόψεις των νηπιαγωγών για στις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές 

επιστήμες. Τον συγκεκριμένο παράγοντα / άξονα, συναπαρτίζουν δεκατρείς 

ερωτήσεις (ερωτήσεις 5, 8, 9, 13, 14, 17, 18, 19, 21, 24, 28, 30, 33 στο 

ερωτηματολόγιο, βλ. Παράτημα). Οι ερωτήσεις αυτές διερευνούσαν κατά 

πόσο οι νηπιαγωγοί υποστηρίζουν πως κατά τη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών ένα από τα δύο φύλα επιτυγχάνει καλύτερες επιδόσεις από το 

άλλο. Για παράδειγμα, «Πιστεύω πως όταν τα κορίτσια στις τάξης μου τα 

καταφέρνουν καλύτερα στις φυσικές επιστήμες, έχουν προσπαθήσει 

περισσότερο από τα αγόρια». Ο δείκτης εσωτερικής συνέπειας (Cronbach’s 
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Alpha) για τον άξονα «απόψεις των νηπιαγωγών για στις επιδόσεις των δύο 

φύλων στις φυσικές επιστήμες» είναι α = 0.91. 

 

Πίνακας 4.0. 

Παραγοντική ανάλυση των απαντήσεων των νηπιαγωγών 

 Παράγοντες / Άξονες 

 

 

Ερωτήσεις 

Απόκριση των 
δύο φύλων 
στις 
δραστηριότητ
ες των φ.ε. 

Αξιοποίηση 
του 
ενδιαφέροντ
ος των δύο 
φύλων 

Επιδόσεις 
των δύο 
φύλων 
στις φ. ε. 

25. Τα αγόρια είναι πιθανότερο να δώσουν μια 
απλοϊκή απάντηση απ’ ό,τι τα κορίτσια σε μια 
ερώτηση που συνδέεται με τις φυσικές επιστήμες 

.409   

27. Όταν κάνω μια ερώτηση για τις φυσικές 
επιστήμες, τα κορίτσια είναι πιθανότερο να την 
απαντήσουν σωστά, απ’ ό,τι τα αγόρια 

.342   

22. Στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών, 
νιώθω την ανάγκη να επιβραβεύσω τα κορίτσια 
για τη φαντασία που επιδεικνύουν πιο συχνά απ’ 
ό,τι τα αγόρια 

.340   

11. Τα κορίτσια ανταποκρίνονται σε προβλήματα 
των φυσικών επιστημών με μεγαλύτερη ευκολία 
από τα αγόρια 

 .480  

15. Τις περισσότερες φορές που μπορώ να θυμηθώ 
να ασχολούμαι με τα θέματα των φυσικών 
επιστημών που ενδιαφέρουν τα παιδιά, στο μυαλό 
μου έρχονται συνομιλίες μου με κορίτσια 

 .425  

32. Τα κορίτσια αναλαμβάνουν περισσότερες 
πρωτοβουλίες κατά τις δραστηριότητες που 
διεξάγονται στο πλαίσιο των φυσικών επιστημών, 
καθώς δείχνουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον 

 .414  

29. Λαμβάνω υπόψη μου περισσότερο θέματα που 
άπτονται των ενδιαφερόντων των κοριτσιών, κατά 
το σχεδιασμό της διδασκαλίας μου για τις φυσικές 
επιστήμες 

 .405  

13. Στις δραστηριότητες για τις φυσικές επιστήμες 
δίνω περισσότερες αρμοδιότητες στα αγόρια, γιατί 
δείχνουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον 

  .779 

19. Όταν τα παιδιά δουλεύουν πειραματικά στην 
τάξη, ενθαρρύνω τα αγόρια να εκτελούν το 
πείραμα, ενώ τα κορίτσια να περιγράφουν, να 
εξηγούν και να καταγράφουν 

  .778 

33. Δίνω περισσότερο χρόνο σε ένα αγόρι της 
τάξης μου για να απαντήσει σε μία ερώτηση για 
τις φυσικές επιστήμες, παρά σε ένα κορίτσι, καθώς 
υπάρχουν περισσότερες πιθανότητες να δώσει μια 

  .732 
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σωστή απάντηση 
18. Όταν κάνω πείραμα κατά τη διδασκαλία, ένα 
αγόρι έχει περισσότερες πιθανότητες από ένα 
κορίτσι να είναι ο «βοηθός» μου 

  .717 

28. Δίνω περισσότερο χρόνο σε ένα αγόρι της 
τάξης μου για να απαντήσει σε μία ερώτηση για 
τις φυσικές επιστήμες, παρά σε ένα κορίτσι, καθώς 
έχω παρατηρήσει ότι χρειάζεται περισσότερη ώρα 
για να διαμορφώσει μια σωστή απάντηση 

  .687 

24. Πιστεύω πως υπάρχουν θεματικές περιοχές 
των φυσικών επιστημών στις οποίες τα κορίτσια 
δυσκολεύονται περισσότερο από τα αγόρια 

  .675 

30. Οι αντιλήψεις που εκφράζουν τα αγόρια σε 
σχέση με θέματα των φυσικών επιστημών είναι 
συνήθως πιο ορθές από εκείνες των κοριτσιών 

  .665 

8. Κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών 
στην τάξη, επιδοκιμάζω συχνότερα τα αγόρια για 
τις επιδόσεις τους 

  .650 

9. Τα αγόρια είναι από τη φύση τους περισσότερο 
ικανά στο αντικείμενο των φυσικών επιστημών 
από τα κορίτσια 

  .648 

21. Τα κορίτσια δεν τα καταφέρνουν τόσο καλά 
όσο τα αγόρια σε ορισμένα θέματα των φυσικών 
επιστημών 

  .645 

14. Στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών 
προτιμώ να χωρίζω τα παιδιά σε ομάδες ανάλογα 
με το φύλο τους (ομάδα αγοριών – ομάδα 
κοριτσιών), ώστε τα αγόρια που έχουν 
περισσότερες ικανότητες να μπορέσουν να 
προχωρήσουν περισσότερο 

  .561 

17. Προτιμώ να επιβραβεύω τα αγόρια σε 
ατομικές συζητήσεις μαζί τους, καθώς δε θέλω να 
νιώθουν μειονεκτικά τα κορίτσια που δεν 
επιβραβεύονται τόσο συχνά 

  .523 

5. Πιστεύω πως όταν τα κορίτσια της τάξης μου τα 
καταφέρνουν καλύτερα στις φυσικές επιστήμες, 
έχουν προσπαθήσει περισσότερο από τα αγόρια 

  .478 

Ιδιοτιμές 

% εξηγούμενης διακύμανσης 

1.819 

6.273 

2.456 

8.468 

11.204 

38.635 

 

 

Στον Πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 4.1.), παρουσιάζονται ο δείκτης 

εσωτερικής συνέπειας (Cronbach’s Alpha) για τον κάθε άξονα, ο αριθμός των 

ερωτήσεων που περιλαμβάνονται σε κάθε άξονα, οι κατώτατες τιμές (Minimum), οι 

ανώτατες τιμές (Maximum), οι μέσοι όροι των απαντήσεων που συγκεντρώθηκαν και 

οι τυπικές αποκλίσεις. 
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Πίνακας 4.1. 

Οι παράγοντες  που προέκυψαν από την ανάλυση παραγόντων 

Παράγοντας / 

Άξονας 

Δείκτης 

συνέπειας 

(Cronbach’s  

Alpha) 

Αριθμός  

ερωτήσεων 

Κατώτατη 

τιμή 

Ανώτατη 

τιμή 

Μέσος  

όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

Απόκριση των δύο 
φύλων στις 
δραστηριότητες 
των φ.ε. 
 

 

.74 

 

3 

 

1.33 

 

5.00 

 

3.72 

 

.78 

Αξιοποίηση του 
ενδιαφέροντος των 
δύο φύλων 

 

.77 

 

4 

 

2.00 

 

5.00 

 

4.04 

 

.72 

Επιδόσεις των δύο 
φύλων στις φ. ε. 

 

.91 

 

13 

 

1.00 

 

4.08 

 

2.15 

 

.90 

 

 

 4.3. Γενική περιγραφή των ευρημάτων 

 

 4.3.1. Ο βαθμός στερεοτυπίας των απαντήσεων των νηπιαγωγών 

 

Οι νηπιαγωγοί, όπως φαίνεται και στον παραπάνω Πίνακα, δείχνουν να 

απαντούν στερεοτυπικά όσον αφορά α) τις αποκρίσεις των δύο φύλων στις 

δραστηριότητες των φυσικών επιστημών και β) την αξιοποίηση του ενδιαφέροντος 

των δύο φύλων στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, αφού στην 5βάθμια 

κλίμακα του ερωτηματολογίου (όπου 5 οι πιο στερεότυπες αντιλήψεις υπέρ των 

αγοριών) ο μέσος όρος είναι γύρω στο 4. Αντίθετα, δε φαίνεται να απαντούν 

στερεοτυπικά για γ) τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες, καθώς ο 

μέσος όρος κυμαίνεται μόλις πάνω από το 2. Βέβαια, φαίνεται χαρακτηριστικά ότι τις 

πιο στερεοτυπικές απαντήσεις και από τους τρεις, συγκεντρώνει ο άξονας που αφορά 

την αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών (Πίνακας 4.1.). 
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Τα ευρήματα αυτά, επιβεβαιώνονται επίσης από τις κατώτατες και ανώτατες 

τιμές που παρατηρούνται (Πίνακας 4.1.). Οι ανώτατες τιμές που παίρνουν οι 

απαντήσεις για τους δύο πρώτους άξονες (αποκρίσεις των δύο φύλων στις 

δραστηριότητες των φυσικών επιστημών και αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο 

φύλων στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών) φτάνουν το 5, δηλαδή τη 

μεγαλύτερη τιμή που μπορούν να πάρουν, ενώ οι κατώτατες τιμές τους αντιστοιχούν 

στο 1.33 και 2. Αντίθετα, για τον τρίτο άξονα (επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές 

επιστήμες) οι ανώτατες τιμές που παίρνουν οι απαντήσεις δεν ξεπερνούν το 4.08, ενώ 

οι κατώτατες τιμές φτάνουν το 1, δηλαδή την μικρότερη τιμή που μπορούν να 

πάρουν. 

Οι μέσοι όροι για όλες τις απαντήσεις που έδωσαν οι νηπιαγωγοί στο 

ερωτηματολόγιο, κυμαίνονται από 1.96 (Minimun) έως 4.39 (Maximum), ενώ ο 

γενικός μέσος όρος του δείγματος είναι M = 3.30 (SD = 0.39, V = 0.15). Επομένως, οι 

αντιλήψεις του δείγματος, γενικά κινούνται λίγο πάνω από τη μέση τιμή 3 (αφού η 

κλίμακα του ερωτηματολογίου είναι 5βάθμια). Έτσι, μια γενική εκτίμηση είναι πως οι 

αντιλήψεις των νηπιαγωγών που αφορούν τις φυσικές επιστήμες, είναι μέτρια 

στερεοτυπικές υπέρ των αγοριών. 

Στον Πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζονται οι δέκα ερωτήσεις του 

ερωτηματολογίου, στις οποίες συγκεντρώθηκαν οι πιο στερεοτυπικές απαντήσεις 

υπέρ των αγοριών, με τους μέσους όρους που συγκεντρώνει η καθεμία από αυτές. Οι 

ερωτήσεις αυτές, στις οποίες λήφθηκαν οι περισσότερο στερεοτυπικές απαντήσεις, 

συγκέντρωσαν κατά μέσο όρο τιμές που κυμάνθηκαν από 4.26 μέχρι 3.79. 

 

Πίνακας 4.2. 

Μέσοι όροι των απαντήσεων στις ερωτήσεις στις οποίες συγκεντρώθηκαν οι 

περισσότερο στερεοτυπικές απαντήσεις ως προς το φύλο 

Ερώτηση Μέσος όρος 

Τις περισσότερες φορές που μπορώ να θυμηθώ να ασχολούμαι με τα θέματα των 

φυσικών επιστημών που ενδιαφέρουν τα παιδιά, στο μυαλό μου έρχονται συνομιλίες 

μου με κορίτσια 

4.26 

Λαμβάνω υπόψη μου περισσότερο θέματα που άπτονται των ενδιαφερόντων των 

κοριτσιών, κατά το σχεδιασμό της διδασκαλίας μου για τις φυσικές επιστήμες 

4.24 

Οι περισσότερες ερωτήσεις μου κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών 4.21 
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απευθύνονται στα κορίτσια, αφού εκείνα σχεδόν πάντα γνωρίζουν τη σωστή 

απάντηση 

Επιβραβεύω πιο συχνά τα κορίτσια κατά τη διάρκεια του μαθήματος, για τις 

επιδόσεις τους στις φυσικές επιστήμες 

4.10 

Τα κορίτσια ανταποκρίνονται σε προβλήματα των φυσικών επιστημών με 

μεγαλύτερη ευκολία από τα αγόρια 

3.96 

Κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών ενθαρρύνω τα κορίτσια να 

συμμετέχουν, περισσότερο από τα αγόρια 

3.86 

Όταν τα παιδιά δουλεύουν πειραματικά στην τάξη, τα κορίτσια ενθαρρύνονται να 

συμμετέχουν στο χειρισμό των αντικειμένων περισσότερο από τα αγόρια 

3.85 

Τις περισσότερες φορές, επιβραβεύω τα κορίτσια για τις επιδόσεις τους στις φυσικές 

επιστήμες, σε ατομικές συζητήσεις μαζί τους 

3.82 

Όταν κάνω μια ερώτηση για τις φυσικές επιστήμες, τα κορίτσια είναι πιθανότερο να 

την απαντήσουν σωστά, απ’ ό,τι τα αγόρια 

3.81 

Αν ένα αγόρι δεν δείχνει ενδιαφέρον για τις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών, 

το ενθαρρύνω περισσότερο ώστε να ενισχύσω τη συμμετοχή του 

3.79 

 

Αξίζει να παρατηρηθεί ότι οι περισσότερες από τις ερωτήσεις που 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 4.2., στις οποίες συγκεντρώνονται οι περισσότερο 

στερεοτυπικές απαντήσεις υπέρ των αγοριών (μετά την καταχώρησή τους στο SPSS, 

έγινε αλλαγή των πόλων των ερωτήσεων που ήταν διατυπωμένες υπέρ των κοριτσιών 

προς την κατεύθυνση που θέλει τα αγόρια να τα καταφέρνουν καλύτερα από τα 

κορίτσια στις φυσικές επιστήμες), έχουν διατύπωση που ευνοεί τα κορίτσια. Έτσι, 

παρατηρείται ότι οι νηπιαγωγοί του δείγματος τείνουν να διαφωνούν με δηλώσεις που 

προτάσσουν τα ενδιαφέροντα, τις ικανότητες, ή τις επιδόσεις των κοριτσιών, ή που 

υποδεικνύουν την ύπαρξη υψηλότερων προσδοκιών από τα κορίτσια απ’ ό,τι από τα 

αγόρια. 

Στον πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζονται δέκα ερωτήσεις στις οποίες 

συγκεντρώθηκαν οι λιγότερο στερεοτυπικές απαντήσεις υπέρ των αγοριών, με τους 

μέσους όρους που συγκεντρώνει η καθεμία από αυτές. Οι ερωτήσεις αυτές, στις 

οποίες λήφθηκαν οι λιγότερο στερεοτυπικές απαντήσεις, συγκέντρωσαν κατά μέσο 

όρο τιμές που κυμάνθηκαν από 1.60 μέχρι 2.39. Σχεδόν όλες οι ερωτήσεις που 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 4.3. έχουν διατύπωση που ευνοεί τα αγόρια. 

Αναδεικνύεται έτσι μια ‘συμμετρία’ σε σχέση με τα δεδομένα που παρουσιάστηκαν 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 11:31:27 EEST - 3.145.165.76

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 41 

στον Πίνακα 4.2: οι νηπιαγωγοί αποφεύγουν να δηλώσουν ότι ευνοούν τα αγόρια –

αναφορικά με τις προσδοκίες που έχουν από αυτά, την αξιοποίηση των 

ενδιαφερόντων τους και τις επιδόσεις τους–, όπως αντίστοιχα αποφεύγουν να 

δηλώσουν ότι ευνοούν τα κορίτσια. 

 

Πίνακας 4.3. 

Μέσοι όροι των απαντήσεων στις ερωτήσεις στις οποίες συγκεντρώθηκαν οι 

λιγότερο στερεοτυπικές απαντήσεις ως προς το φύλο 

Ερώτηση Μέσος όρος 

Κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, ασχολούμαι περισσότερο με θέματα που 

ξέρω πως ενδιαφέρουν τα αγόρια 

1.60 

Στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών προτιμώ να χωρίζω τα παιδιά σε ομάδες 

ανάλογα με το φύλο τους (ομάδα αγοριών – ομάδα κοριτσιών), ώστε τα αγόρια που 

έχουν περισσότερες ικανότητες να μπορέσουν να προχωρήσουν περισσότερο 

1.66 

Δίνω περισσότερο χρόνο σε ένα αγόρι της τάξης μου για να απαντήσει σε μία ερώτηση 

για τις φυσικές επιστήμες, παρά σε ένα κορίτσι, καθώς υπάρχουν περισσότερες 

πιθανότητες να δώσει μια σωστή απάντηση 

1.97 

Κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών στην τάξη, επιδοκιμάζω συχνότερα τα 

αγόρια για τις επιδόσεις τους 

2.00 

Όταν κάνω πείραμα κατά τη διδασκαλία, ένα αγόρι έχει περισσότερες πιθανότητες από 

ένα κορίτσι να είναι ο «βοηθός» μου 

2.04 

Δίνω περισσότερο χρόνο σε ένα αγόρι της τάξης μου για να απαντήσει σε μία ερώτηση 

για τις φυσικές επιστήμες, παρά σε ένα κορίτσι, καθώς έχω παρατηρήσει ότι χρειάζεται 

περισσότερη ώρα για να διαμορφώσει μια σωστή απάντηση 

2.07 

Προτιμώ να επιβραβεύω τα αγόρια σε ατομικές συζητήσεις μαζί τους, καθώς δε θέλω 

να νιώθουν μειονεκτικά τα κορίτσια που δεν επιβραβεύονται τόσο συχνά 

2.12 

Όταν τα παιδιά δουλεύουν πειραματικά στην τάξη, ενθαρρύνω τα αγόρια να εκτελούν 

το πείραμα, ενώ τα κορίτσια να περιγράφουν, να εξηγούν και να καταγράφουν 

2.18 

Τα κορίτσια δεν τα καταφέρνουν τόσο καλά όσο τα αγόρια σε ορισμένα θέματα των 

φυσικών επιστημών 

2.36 

Οι αντιλήψεις που εκφράζουν τα αγόρια σε σχέση με θέματα των φυσικών επιστημών 

είναι συνήθως πιο ορθές από εκείνες των κοριτσιών 

2.39 
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 Σε αυτό το σημείο, αξίζει να ειπωθεί πως οι μέσοι όροι των δέκα πιο 

στερεοτυπικών απαντήσεων που παρουσιάστηκαν στον Πίνακα 4.2., απέχουν κατά 

μέσο όρο από τη μέγιστη τιμή (δηλαδή το 5) κατά 1.01, όπου η περισσότερο 

στερεοτυπική απάντηση απέχει από το 5 κατά 0.74 και η λιγότερο στερεοτυπική 

απάντηση απέχει από το 5 κατά 1.21. Αντίστοιχα, οι μέσοι όροι των δέκα λιγότερο 

στερεοτυπικών απαντήσεων των νηπιαγωγών που παρουσιάστηκαν στον Πίνακα 4.3., 

απέχουν κατά μέσο όρο από την ελάχιστη τιμή (δηλαδή το 1) κατά 1.04, όπου η 

λιγότερο στερεοτυπική απάντηση απέχει από το ένα κατά 0.60 και η περισσότερο 

στερεοτυπική απάντηση απέχει από το 1 κατά 1.39. 

Όσον αφορά τις απαντήσεις των νηπιαγωγών, στον παρακάτω πίνακα 

φαίνονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης ως προς τους μέσους όρους των 

απαντήσεων ανά νηπιαγωγό συνολικά, δηλαδή πόσοι /ες νηπιαγωγοί απάντησαν 

συνολικά στο ερωτηματολόγιο ισχυρά στερεοτυπικά, πόσοι /ες μέτρια στερεοτυπικά 

και πόσοι /ες μη στερεοτυπικά. Παρατηρείται πως οι περισσότεροι /ες νηπιαγωγοί 

(49.12%) απάντησαν γενικά πολύ στερεοτυπικά στο ερωτηματολόγιο επιλέγοντας 

απαντήσεις των οποίων οι μέσοι όροι κυμαίνονται από 3.31 έως 5.00, ενώ ένα σχεδόν 

εξίσου μεγάλο μέρος των νηπιαγωγών (44.74%) απάντησε μέτρια στερεοτυπικά 

επιλέγοντας απαντήσεις των οποίων οι μέσοι όροι κυμαίνονται από 2.71 έως 3.30. Οι 

νηπιαγωγοί που γενικά απάντησαν στο ερωτηματολόγιο μη στερεοτυπικά ήταν μόλις 

7 (6.14%) (Πίνακας 4.4.). 

 

Πίνακας 4.4. 

Διακύμανση των μέσων όρων των απαντήσεων των νηπιαγωγών (περισσότερο ή 

λιγότερο στερεοτυπικές) 

 Διακύμανση μέσων όρων Αριθμός νηπιαγωγών 

(%) 

Ισχυρά στερεοτυπικές απαντήσεις από 3.31 έως 5.00 56 (49.12%) 

Μέτρια στερεοτυπικές απαντήσεις από 2.71 έως 3.30 51 (44.74%) 

Μη στερεοτυπικές απαντήσεις από 1.00 έως 2.70 7 (6.14%) 

 

Επίσης, ένα ενδιαφέρον εύρημα είναι πως σε πέντε περιπτώσεις νηπιαγωγών, 

οι απαντήσεις που επέλεξαν για όλες τις ερωτήσεις που αντιστοιχούν στους άξονες α 

και β (προσδοκίες τους για τις αποκρίσεις των δύο φύλων στις δραστηριότητες των 
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φυσικών επιστημών και αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη 

διδασκαλία των φυσικών επιστημών), συγκεντρώνουν μέσους όρους ίσους με 5, 

δηλαδή απάντησαν σε όλες τις ερωτήσεις που αφορούσαν αυτούς τους άξονες 

επιλέγοντας την πιο στερεότυπη απάντηση. Αντίθετα, για τον άξονα γ (απόψεις των 

νηπιαγωγών για τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες), οι απαντήσεις 

των ίδιων νηπιαγωγών συγκεντρώνουν μέσους όρους που ισούνται με 1, δηλαδή 

απάντησαν σε όλες τις ερωτήσεις που αφορούσαν το συγκεκριμένο άξονα 

επιλέγοντας την απάντηση που δεν ήταν καθόλου στερεοτυπική. 

Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν και ελάχιστες περιπτώσεις κατά τις οποίες οι 

νηπιαγωγοί απάντησαν στερεοτυπικά στις ερωτήσεις που αφορούσαν τον άξονα γ και 

λιγότερο στερεοτυπικά στις ερωτήσεις που αφορούσαν τους άξονες α και β. Όμως, σε 

καμία από αυτές τις περιπτώσεις δεν παρατηρήθηκε τόσο μεγάλη διαφορά στους 

μέσους όρους, όπως στην προηγούμενη περίπτωση. 

Η νηπιαγωγός που απάντησε περισσότερο στερεοτυπικά από όλους /ες τους 

/τις συναδέλφους της (δηλαδή έχει τον υψηλότερο συνολικό μέσο όρο, ίσο με 4.39), 

συγκεντρώνει μέσους όρους 4.33 (για τον α άξονα), 4.75 (για τον άξονα β) και 4.08 

(για τον άξονα γ). Ενώ η νηπιαγωγός που απάντησε λιγότερο στερεοτυπικά από 

όλους /ες τους /τις συναδέλφους της (δηλαδή έχει το χαμηλότερο συνολικό μέσο όρο, 

ίσο με 1.96), συγκεντρώνει μέσους όρους 1.33, 2.00 και 2.54 αντίστοιχα για τον κάθε 

άξονα. Αρκετές είναι οι περιπτώσεις κατά τις οποίες οι μέσοι όροι κυμαίνονται γύρω 

στο 3. Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι, μία γυναίκα νηπιαγωγός που 

συγκέντρωσε μέσους όρους 3.00, 3.00 και 2.69 αντίστοιχα για τον κάθε άξονα, και 

ένας άντρας νηπιαγωγός που συγκέντρωσε μέσους όρους 3.33, 3.25 και 2.69 

αντίστοιχα για τον κάθε άξονα. 

 

4.3.2. Ο βαθμός συνέπειας των απαντήσεων των νηπιαγωγών 

 

Στην ενότητα αυτή, εξετάζεται κατά πόσο οι νηπιαγωγοί του δείγματος 

απάντησαν με συνέπεια σε όλες τις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου, επιλέγοντας 

εξίσου στερεοτυπικές απαντήσεις για τις ερωτήσεις που αντιστοιχούν στους 

διαφορετικούς άξονες. Ως προς το ζήτημα αυτό, αναδεικνύονται δύο βασικές 

κατηγορίες νηπιαγωγών. Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν εκείνες/οι που απάντησαν 

εξίσου στερεοτυπικά (ή μη στερεοτυπικά) με συνέπεια τόσο ως προς την απόκριση, 

όσο και ως προς την αξιοποίηση του ενδιαφέροντος, αλλά και ως προς τις επιδόσεις 
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των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών. Στη δεύτερη κατηγορία 

ανήκουν οι νηπιαγωγοί των οποίων οι απαντήσεις διαφοροποιούνται σημαντικά ως 

προς το βαθμό στον οποίο είναι στερεότυπες από τον έναν άξονα στον άλλο. Όπως 

φαίνεται στον Πίνακα 4.5, οι περιπτώσεις κατά τις οποίες οι νηπιαγωγοί απάντησαν 

το ίδιο στερεοτυπικά και για τους τρεις άξονες (συγκεντρώνοντας σχεδόν τους ίδιους 

μέσους όρους και για τους τρεις) είναι πολύ λιγότερες (36 συνολικά) από εκείνες 

κατά τις οποίες οι νηπιαγωγοί διαφοροποιούν τις απαντήσεις που δίνουν μεταξύ των 

διαφορετικών αξόνων (78 συνολικά). 

Επιπλέον, η δεύτερη κατηγορία έχει δύο υποκατηγορίες: στην πρώτη ανήκουν 

οι νηπιαγωγοί που εμφανίζουν στερεοτυπικές απαντήσεις στους άξονες α και β και μη 

στερεοτυπικές στον άξονα γ και στη δεύτερη οι νηπιαγωγοί που δίνουν στερεοτυπικές 

απαντήσεις στον άξονα γ και μη στερεοτυπικές στους άξονες α και β (βλ. Πίνακα 

4.5.). Πιο συγκεκριμένα, στην πρώτη υποκατηγορία εντάσσονται 73 νηπιαγωγοί που 

απαντούν στερεοτυπικά στις ερωτήσεις που αφορούν τις προσδοκίες τους για τις 

αποκρίσεις των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών και την 

αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών, ενώ απαντούν μη στερεοτυπικά αναφορικά με τις επιδόσεις των δύο 

φύλων στις φυσικές επιστήμες. Στη δεύτερη υποκατηγορία των μη συνεπών 

απαντήσεων εντάσσονται μόνο οι 5 νηπιαγωγοί που απαντούν στερεοτυπικά στις 

ερωτήσεις που αφορούν τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες και μη 

στερεοτυπικά σε εκείνες που αφορούν την απόκριση και την αξιοποίηση του 

ενδιαφέροντος των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών. 

Από τους μέσους όρους που παρατηρούνται στον πίνακα που ακολουθεί, 

γίνεται αντιληπτό πως οι νηπιαγωγοί που δίνουν συνεπείς απαντήσεις, έχουν 

συνολικά μέσο όρο μέτρια στερεοτυπικών απαντήσεων (2.98), δηλαδή τείνουν σε 

όλες τους τις απαντήσεις να μην ευνοούν ούτε τα αγόρια, ούτε τα κορίτσια. Οι 

νηπιαγωγοί αυτοί φαίνεται να μη συναρτούν τις προσδοκίες τους, τη θεματολογία που 

επιλέγουν, ή τις απόψεις τους για τις επιδόσεις, με το φύλο των νηπίων. Οι 

νηπιαγωγοί που δεν έχουν συνεπείς απαντήσεις και απαντούν στερεοτυπικά στους 

άξονες α και β, έχουν συνολικά μέσο όρο που αναδεικνύει πως γενικά τείνουν να 

έχουν στερεοτυπικές αντιλήψεις (3.43). Ενώ οι νηπιαγωγοί που δεν έχουν συνεπείς 

απαντήσεις και απαντούν στερεοτυπικά για τον άξονα γ, έχουν συνολικά μέσο όρο 

μέτρια στερεοτυπικών απαντήσεων (3.11), αφού για τους άλλους δυο άξονες (α και β) 

δεν απαντούν στερεοτυπικά, επομένως οι μέσοι όροι είναι πιο χαμηλοί. 
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Πίνακας 4.5. 

Μέσοι όροι των νηπιαγωγών που δίνουν «συνεπείς» απαντήσεις και εκείνων που 

δίνουν «μη συνεπείς» απαντήσεις. 

Κατηγορία  Αριθμός 

νηπιαγωγών 

(%) 

Μ.Ο. 

απαντήσεων 

Συνεπείς 

απαντήσεις 

 36 (31.58%) 2.98 

Στερεοτυπικές για 

τους  άξονες α και β 

73 (64.04%) 3.43 Μη συνεπείς 

απαντήσεις 

 

 

 

Σύνολο 

Στερεοτυπικές για 

τον άξονα γ 

5(4.38%) 

 

 

114 (100%) 

3.11 

 

 Στα πλαισιωμένα κείμενα που ακολουθούν, παρουσιάζονται τρεις 

χαρακτηριστικές περιπτώσεις νηπιαγωγών που αντιπροσωπεύουν καθεμιά από τις 

παραπάνω κατηγορίες. 

 

Περίπτωση 1: Νηπιαγωγός με συνεπείς απαντήσεις ως προς όλους τους άξονες 

 

Η νηπιαγωγός με κωδικό αριθμό 23, υποστηρίζει πως οι περισσότερες 

ερωτήσεις της κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών απευθύνονται στα 

κορίτσια, επειδή εκείνα σχεδόν πάντα γνωρίζουν τη σωστή απάντηση. Επίσης, η ίδια 

δηλώνει πως όταν τα παιδιά δουλεύουν πειραματικά στην τάξη, ενθαρρύνει σε 

μεγαλύτερο βαθμό τα κορίτσια παρά τα αγόρια να συμμετέχουν στο χειρισμό των 

αντικειμένων και δεν πιστεύει πως τα αγόρια είναι από τη φύση τους περισσότερο 

ικανά στο αντικείμενο των φυσικών επιστημών από τα κορίτσια. Αντίθετα, πιστεύει 

πως τα κορίτσια ανταποκρίνονται σε προβλήματα των φυσικών επιστημών με 

μεγαλύτερη ευκολία και αναλαμβάνουν περισσότερες πρωτοβουλίες από τα αγόρια, 

κατά τις δραστηριότητες που διεξάγονται στο πλαίσιο των φυσικών επιστημών. 

Ακόμα, υποστηρίζει πως τις περισσότερες φορές που μπορεί να θυμηθεί να 
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ασχολείται με θέματα των φυσικών επιστημών που ενδιαφέρουν τα παιδιά, στο μυαλό 

της έρχονται συνομιλίες της με κορίτσια.  

 

Περίπτωση 2: Νηπιαγωγός με μη συνεπείς απαντήσεις: στερεοτυπικές ως προς 

τους άξονες α και β και μη στερεοτυπικές ως προς τον άξονα γ 

  

Η νηπιαγωγός με κωδικό αριθμό 32, υποστηρίζει έντονα πως όταν κάνει μια 

ερώτηση για τις φυσικές επιστήμες, τα αγόρια είναι πιθανότερο να την απαντήσουν 

σωστά, απ’ ότι τα κορίτσια, τα οποία δίνουν πιο συχνά από τα αγόρια απλοϊκές 

απαντήσεις. Η ίδια δηλώνει πως κατά το σχεδιασμό της διδασκαλίας της για τις 

φυσικές επιστήμες, λαμβάνει υπόψη της περισσότερο θέματα που άπτονται των 

ενδιαφερόντων των αγοριών και πως συζητά μαζί τους για θέματα των φυσικών 

επιστημών που τα ενδιαφέρουν. Θεωρεί όμως, πως όταν τα αγόρια της τάξης της τα 

καταφέρνουν καλύτερα στις φυσικές επιστήμες, έχουν προσπαθήσει περισσότερο από 

τα κορίτσια και πως υπάρχουν ορισμένα θέματα των φυσικών επιστημών στα οποία 

τα αγόρια δυσκολεύονται και δεν τα καταφέρνουν τόσο καλά όσο τα κορίτσια. 

Παρόλο, δηλαδή, που πιστεύει πως οι απαντήσεις των αγοριών έχουν μεγαλύτερο 

βάθος και αξιοποιεί περισσότερο τα ενδιαφέροντά τους, πιστεύει πως και οι 

αντιλήψεις που εκφράζουν τα κορίτσια σε σχέση με θέματα των φυσικών επιστημών 

είναι συχνά ορθές. 

 

Περίπτωση 3: Νηπιαγωγός με μη συνεπείς απαντήσεις: μη στερεοτυπικές ως 

προς τους άξονες α και β και στερεοτυπικές ως προς τον άξονα γ 

  

 Ο νηπιαγωγός με κωδικό αριθμό 36, αναφέρει πως κατά τη διάρκεια των 

δραστηριοτήτων των φυσικών επιστημών, νιώθει την ανάγκη να επιβραβεύσει τα 

κορίτσια για τη φαντασία που επιδεικνύουν, αλλά υποστηρίζει πως όταν κάνει 

ερωτήσεις κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, τα κορίτσια και τα αγόρια 

είναι το ίδιο πιθανό να απαντήσουν σωστά. Ακόμα, ισχυρίζεται πως δίνει τις ίδιες 

ευκαιρίες στα δύο φύλα να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες κατά τις δραστηριότητες 

που διεξάγονται στο πλαίσιο των φυσικών επιστημών, καθώς εκδηλώνουν το ίδιο 

ενδιαφέρον για το συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο. Παρόλα αυτά, ο ίδιος θεωρεί 

πως σε πολλές θεματικές περιοχές των φυσικών επιστημών τα κορίτσια 
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δυσκολεύονται περισσότερο από τα αγόρια. Έτσι, όταν τα παιδιά δουλεύουν 

πειραματικά στην τάξη, ενθαρρύνει τα αγόρια να εκτελούν το πείραμα, ενώ τα 

κορίτσια να περιγράφουν, να εξηγούν και να καταγράφουν. 

 

 

4.4. Διερεύνηση πιθανών διαφοροποιήσεων στις απόψεις των νηπιαγωγών 

με βάση τα δημογραφικά τους χαρακτηριστικά 

 

Στόχος, επίσης, της έρευνας (βλ. ενότητα 2.7.) ήταν να εξεταστεί εάν οι τρεις 

άξονες που προέκυψαν από την ανάλυση των δεδομένων, διαφοροποιούνται με βάση 

τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των νηπιαγωγών και συγκεκριμένα την ηλικία, τα 

χρόνια υπηρεσίας και τους τίτλους σπουδών τους. Έτσι, οι άξονες α) των προσδοκιών 

των νηπιαγωγών για την απόκριση των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών 

επιστημών, β) της αξιοποίησης του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη διδασκαλία 

των φυσικών επιστημών και γ) των απόψεων των νηπιαγωγών για τις επιδόσεις των 

δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες, υποβλήθηκαν σε ανάλυση διακύμανσης, με 

ανεξάρτητες μεταβλητές την ηλικία των νηπιαγωγών, τα χρόνια υπηρεσίας τους στην 

εκπαίδευση και τους τίτλους σπουδών τους. 

Η ανάλυση έδειξε πως η επίδραση της ηλικίας των νηπιαγωγών στις 

προσδοκίες που έχουν οι ίδιοι /ες για την απόκριση των δύο φύλων στις 

δραστηριότητες των φυσικών επιστημών, δεν είναι στατιστικά σημαντική. Επομένως, 

η ηλικία των νηπιαγωγών δεν διαφοροποιεί τις προσδοκίες που έχουν για τις 

απαντήσεις των δύο φύλων (αν, δηλαδή, θεωρούν πως διαφέρουν ως προς την 

ορθότητα, το βάθος και τη φαντασία) κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών 

(βλ. Πίνακα 4.6.). 

Η ανάλυση έδειξε επίσης, πως η επίδραση της ηλικίας των νηπιαγωγών στην 

αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών, δεν είναι στατιστικά σημαντική. Η ηλικία, λοιπόν, των νηπιαγωγών δε 

διαφοροποιεί το βαθμό κατά τον οποίο αξιοποιούν τα ενδιαφέροντα των δύο φύλων 

(αν, δηλαδή, προωθούν περισσότερο τα ενδιαφέροντα ενός από τα δύο φύλα) στη 

διδασκαλία των φυσικών επιστημών (βλ. Πίνακα 4.6.). 

Όμοια, η ανάλυση έδειξε πως η επίδραση της ηλικίας των νηπιαγωγών στις 

απόψεις τους για τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες δεν είναι 
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στατιστικά σημαντική. Έτσι, η ηλικία των νηπιαγωγών δε διαφοροποιεί τις απόψεις 

που έχουν για τις επιδόσεις των δύο φύλων (αν, δηλαδή, οι επιδόσεις τους 

διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο τους) στις φυσικές επιστήμες. Στον Πίνακα 

4.6. φαίνονται οι μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις των αξόνων, για τις τρεις 

ηλικιακές ομάδες των νηπιαγωγών. 

 

Πίνακας 4.6. 

Μέσοι όροι (και τυπικές αποκλίσεις) των απαντήσεων των νηπιαγωγών στους τρεις 

άξονες, ανά ηλικία 

 Ηλικία 

 22 - 30 ετών 31 - 40 ετών > 41 ετών 

Απόκριση των δύο φύλων 

στις δραστηριότητες των 

φ.ε. 

 

 

3.90 

(.94) 

 

3.83 

(.97) 

 

3.59 

(.85) 

Αξιοποίηση του 

ενδιαφέροντος των δύο 

φύλων 

 

 

4.17 

(.74) 

 

3.99 

(.77) 

 

4.14 

(.70) 

Επιδόσεις των δύο φύλων 

στις φ. ε. 

2.03 

(.93) 

2.05 

(.66) 

2.12 

(.74) 

 

Επιπρόσθετα, η ανάλυση έδειξε πως η επίδραση των χρόνων υπηρεσίας των 

νηπιαγωγών στις προσδοκίες που έχουν οι ίδιοι /ες για την απόκριση των δύο φύλων 

στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών δεν είναι στατιστικά σημαντική. Έτσι, 

τα χρόνια υπηρεσίας των νηπιαγωγών στην εκπαίδευση δε διαφοροποιούν τις 

προσδοκίες που έχουν για τις απαντήσεις των δύο φύλων (αν, δηλαδή, θεωρούν πως 

διαφέρουν ως προς την ορθότητα, το βάθος και τη φαντασία) κατά τη διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών (βλ. Πίνακα 4.7.). 

Η ανάλυση έδειξε επίσης, πως η επίδραση των χρόνων υπηρεσίας των 

νηπιαγωγών στην αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών δεν είναι στατιστικά σημαντική. Τα χρόνια υπηρεσίας, λοιπόν, 

των νηπιαγωγών στην εκπαίδευση δε διαφοροποιούν το βαθμό κατά τον οποίο 
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αξιοποιούν τα ενδιαφέροντα των δύο φύλων (αν, δηλαδή, προωθούν περισσότερο τα 

ενδιαφέροντα ενός από τα δύο φύλα) στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών (βλ. 

Πίνακα 4.7.). 

Ακόμα, η ανάλυση έδειξε πως η επίδραση των χρόνων υπηρεσίας των 

νηπιαγωγών στις απόψεις τους για τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές 

επιστήμες δεν είναι στατιστικά σημαντική. Επομένως, τα χρόνια υπηρεσίας των 

νηπιαγωγών στην εκπαίδευση δε διαφοροποιούν ούτε τις απόψεις που έχουν για τις 

επιδόσεις των δύο φύλων (αν, δηλαδή, οι επιδόσεις των παιδιών διαφοροποιούνται 

ανάλογα με το φύλο τους) στις φυσικές επιστήμες. Στον Πίνακα 4.7. φαίνονται οι 

μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις των απαντήσεων των νηπιαγωγών για τους τρεις 

άξονες, αναφορικά με τα έτη υπηρεσίας τους. 

 

Πίνακας 4.7. 

Μέσοι όροι (και τυπικές αποκλίσεις) των απαντήσεων των νηπιαγωγών στους τρεις 

άξονες αναφορικά με τα έτη υπηρεσίας τους 

  Έτη υπηρεσίας  

 1 - 5 6 - 20 >21 

Απόκριση των δύο φύλων 

στις δραστηριότητες των 

φ.ε. 

 

 

3.76 

(.96) 

 

3.80 

(.87) 

 

3.61 

(.93) 

Αξιοποίηση του 

ενδιαφέροντος των δύο 

φύλων 

 

 

3.92 

(.76) 

 

4.23 

(.70) 

 

4.08 

(.74) 

Επιδόσεις των δύο φύλων 

στις φ. ε. 
2.16 

(.94) 

1.92 

(.69) 

2.32 

(.81) 

 

 Αναφορικά με τους τίτλους σπουδών των νηπιαγωγών, η ανάλυση έδειξε πως 

η επίδρασή τους στις προσδοκίες που οι ίδιοι /ες έχουν για την απόκριση των δύο 

φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών, δεν είναι στατιστικά σημαντική. 

Άρα, οι προσδοκίες για τις απαντήσεις των αγοριών και των κοριτσιών και τις 
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πιθανές τους διαφοροποιήσεις ως προς την ορθότητα, το βάθος, ή τη φαντασία κατά 

τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, δεν διαφοροποιούνται  ανάμεσα στους /στις 

νηπιαγωγούς με πτυχίο 2ετούς, 4ετούς και σε εκείνους/ ες με τα επιπρόσθετα τυπικά 

προσόντα. Στον Πίνακα 4.8. φαίνονται οι μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις των  

απαντήσεων των νηπιαγωγών στους τρεις άξονες, αναφορικά με τους τίτλους 

σπουδών τους. 

Η ανάλυση όμως, ανέδειξε μία οριακά στατιστικά σημαντική επίδραση των 

τίτλων σπουδών των νηπιαγωγών στην αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο 

φύλων στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών F(2,113) = 3.08, p = .05. Οι 

συγκρίσεις των μέσων όρων των νηπιαγωγών αποκαλύπτουν πως εκείνοι /ες οι οποίοι 

/ες έχουν επιπρόσθετα προσόντα (M = 4.49, SD = .62), έχουν υψηλότερους μέσους 

όρους από εκείνους /ες οι οποίοι /ες είναι κάτοχοι πτυχίου τετραετούς φοίτησης (M = 

3.93, SD = .74) και από εκείνους /ες που είναι κάτοχοι πτυχίου διετούς φοίτησης ή 

εξομοίωσης (M = 3.99, SD = .66). Ενώ εκείνοι /ες που είναι κάτοχοι πτυχίου 

τετραετούς φοίτησης (M = 3.93, SD = .74), δεν έχουν μεγάλη διαφορά στους μέσους 

όρους από εκείνους /ες οι οποίοι /ες είναι κάτοχοι πτυχίου διετούς φοίτησης ή 

εξομοίωσης (M = 3.99, SD = .66). Επομένως, εκείνοι /ες που έχουν επιπρόσθετα 

προσόντα έχουν υψηλότερους μέσους όρους από τις άλλες δυο κατηγορίες, 

εκδηλώνοντας έτσι περισσότερο στερεοτυπικές πρακτικές υπέρ των αγοριών. Άρα, οι 

νηπιαγωγοί που έχουν περισσότερους τίτλους σπουδών, φαίνεται να τείνουν να 

αξιοποιούν περισσότερο τα ενδιαφέροντα των αγοριών στη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών παρά των κοριτσιών (βλ. Πίνακα 4.8.). 

Μία αντίθετη ακριβώς τάση, ανέδειξε η διερεύνηση της επίδρασης των τίτλων 

σπουδών των νηπιαγωγών στις απόψεις που έχουν για τις επιδόσεις των δύο φύλων 

στις φυσικές επιστήμες, F(2, 113) = 5.25, p < .05. Οι συγκρίσεις των μέσων όρων των 

νηπιαγωγών αποκαλύπτουν πως εκείνοι /ες οι οποίοι /ες έχουν επιπρόσθετα προσόντα 

(M = 1.73, SD = .76), έχουν χαμηλότερους μέσους όρους από εκείνους /ες οι οποίοι 

/ες είναι κάτοχοι πτυχίου τετραετούς φοίτησης (M = 2.26, SD = .79) και από εκείνους 

/ες που είναι κάτοχοι πτυχίου διετούς φοίτησης ή εξομοίωσης (M = 2.13, SD = .64). 

Ενώ εκείνοι /ες που είναι κάτοχοι πτυχίου τετραετούς φοίτησης (M = 2.26, SD = .79), 

δεν έχουν μεγάλη διαφορά στους μέσους όρους συγκριτικά με εκείνους /ες οι οποίοι 

/ες είναι κάτοχοι πτυχίου διετούς φοίτησης ή εξομοίωσης (M = 2.13, SD = .64). Έτσι, 

εκείνοι /ες που έχουν επιπρόσθετους τίτλους σπουδών έχουν χαμηλότερους μέσους 

όρους από τις άλλες δυο κατηγορίες, εκδηλώνοντας λιγότερο στερεοτυπικές απόψεις. 
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Δηλαδή, τις περισσότερο στερεοτυπικές απόψεις, τείνουν να τις εκφράζουν οι 

νηπιαγωγοί που έχουν λιγότερους τίτλους σπουδών, καθώς τείνουν να υποστηρίζουν 

περισσότερο από τους /τις υπόλοιπους /ες πως οι επιδόσεις των παιδιών 

διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο τους, δηλαδή, ότι τα αγόρια έχουν καλύτερες 

επιδόσεις από τα κορίτσια στις φυσικές επιστήμες (βλ. Πίνακα 4.8.). 

 

Πίνακας 4.8. 

Μέσοι όροι (και τυπικές αποκλίσεις) των απαντήσεων των νηπιαγωγών στους τρεις 

άξονες αναφορικά με τους τίτλους σπουδών τους  

  Τίτλοι σπουδών  

 Πτυχίο 2ετούς 

φοίτησης ή 

εξομοίωσης 

Πτυχίο 4ετούς 

φοίτησης 

Επιπρόσθετα προσόντα 

(μεταπτυχιακό, 2ο 

πτυχίο) 

Απόκριση των δύο φύλων 

στις δραστηριότητες των 

φ.ε. 

 

 

3.91 

(.85) 

 

3.60 

(.86) 

 

3.80 

(1.12) 

Αξιοποίηση του 

ενδιαφέροντος των δύο 

φύλων 

 

 

3.99 

(.66) 

 

3.93 

(.74) 

 

4.49 

(.62) 

Επιδόσεις των δύο φύλων 

στις φ. ε. 

2.13 

(.64) 

2.26 

(.79) 

1.73 

(.76) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5 

Συμπεράσματα 

 
5.1. Εισαγωγή 

 

Στο κεφάλαιο αυτό, γίνεται συζήτηση των αποτελεσμάτων που 

παρουσιάστηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο, η οποία καταλήγει στην εξαγωγή 

συναφών συμπερασμάτων. Έτσι, στην ενότητα 5.2. σχολιάζονται τα αποτελέσματα 

της έρευνας και συγκεκριμένα οι υψηλοί και χαμηλοί μέσοι όροι που 

παρουσιάστηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο, εξάγοντας έτσι συμπεράσματα για τις 

στερεοτυπικές και μη απαντήσεις που έδωσαν οι νηπιαγωγοί. Στην ενότητα 5.3. 

σχολιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας που αφορούν την επίδραση των 

δημογραφικών χαρακτηριστικών (ηλικία των νηπιαγωγών, χρόνια υπηρεσίας τους 

στην εκπαίδευση και τίτλοι σπουδών τους) στις απαντήσεις που δίνουν οι νηπιαγωγοί. 

Τέλος, στην ενότητα 5.4. γίνονται προτάσεις για μείωση των στερεοτυπικών 

αντιλήψεων και των στερεοτυπικών πρακτικών των νηπιαγωγών, καθώς και για 

μελλοντικές έρευνες. 

 

5.2. Γενική αποτίμηση των ερευνητικών ευρημάτων 

 

Όπως προκύπτει από την ανάλυση των αποτελεσμάτων που παρουσιάστηκαν 

στο προηγούμενο κεφάλαιο, ορισμένοι μέσοι όροι είναι ιδιαίτερα υψηλοί και 

ορισμένοι χαμηλοί, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να εξαχθούν κάποια συμπεράσματα 

για τις απαντήσεις (στερεοτυπικές και μη) που δίνουν οι νηπιαγωγοί στην παρούσα 

έρευνα. Όσο υψηλότεροι είναι οι μέσοι όροι, τόσο πιο στερεοτυπικές είναι οι 

αντιλήψεις που έχουν οι νηπιαγωγοί υπέρ των αγοριών. 

Οι μέσοι όροι όλων των νηπιαγωγών, που αφορούν τις προσδοκίες τους για 

την απόκριση των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών είναι 

υψηλοί. Δηλαδή, οι νηπιαγωγοί τείνουν να πιστεύουν πως τα αγόρια απαντούν 

συχνότερα σωστά, λιγότερο απλοϊκά και με μεγαλύτερη φαντασία από τα κορίτσια, 

στις ερωτήσεις που τους κάνουν στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων των φυσικών 

επιστημών. Οι προσδοκίες τους αυτές, ενδεχομένως να επηρεάζουν άθελά τους τις 

αποκρίσεις των δύο φύλων, αφού οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών για τους /τις 
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μαθητές /τριες τους, αποτελούν προγνωστικούς δείκτες για τις επιδόσεις τους και 

καθορίζουν τη συμπεριφορά των εκπαιδευτικών απέναντι στους /στις μαθητές /τριες, 

η οποία με τη σειρά της καθορίζει τις επιδόσεις των μαθητών /τριων («αυτό-

εκπληρούμενη προφητεία», βλ. και ενότητα 2.4.). Οι στάσεις και οι προκαταλήψεις 

των εκπαιδευτικών επηρεάζουν καθοριστικά την ποιότητα της αγωγής και της 

μάθησης του παιδιού, τη συμπεριφορά του και τη σχολική του επίδοση 

(Καμπούρμαλη κ.ά., 2010). Ακόμα και όταν οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών για τις 

επιδόσεις των δύο φύλων είναι αβάσιμες, μέσω της αυτο-εκπληρούμενης προφητείας 

γίνονται «βάσιμες», με αποτέλεσμα τα κοινωνικά στερεότυπα για τα δύο φύλα να 

διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο μέσα στην τάξη. 

Υψηλοί είναι γενικά και οι μέσοι όροι των νηπιαγωγών που αφορούν την 

αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών. Οι νηπιαγωγοί αξιοποιούν περισσότερο τα ενδιαφέροντα των αγοριών 

από των κοριτσιών, κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών. Επομένως, οι 

στερεοτυπικές αντιλήψεις που έχουν για το φύλο και τις φυσικές επιστήμες, φαίνεται 

να επηρεάζουν και τη διδασκαλία τους, παρόλο που οι ίδιοι /ες μπορεί να μην το 

αντιλαμβάνονται (Murphy & Whitelegg, 2006). Έτσι, τα αποτελέσματα της παρούσας 

έρευνας επιβεβαιώνουν σε πολύ μεγάλο βαθμό τα ευρήματα προηγούμενων ερευνών, 

που υποδεικνύουν ότι οι εκπαιδευτικοί υιοθετούν στερεότυπες στάσεις και 

συμπεριφορές απέναντι στα αγόρια και στα κορίτσια (Κυρίτση, 2010. Φρόση, 

Κουιμτζή & Παπαδήμου, 2001), όπως επιβεβαιώνεται και από τα αποτελέσματα της 

παρούσας έρευνας. Μάλιστα, ενώ πολλές φορές ο /η εκπαιδευτικός πιστεύει πως τα 

δύο φύλα δε διαφέρουν ως προς τις ικανότητές τους στις φυσικές επιστήμες και πως 

πρέπει να συμπεριφέρεται ισότιμα στα δύο φύλα, ασυνείδητα οι πράξεις του /της 

ενθαρρύνουν περισσότερο τα αγόρια. Πάντως, ενδέχεται οι εκπαιδευτικοί να μη 

γνωρίζουν τη φύση και τις ομοιότητες –ή τις διαφορές– που έχουν τα ενδιαφέροντα 

των δύο φύλων στις μικρές ηλικίες, όπως έδειξε και παλαιότερη συναφής έρευνα 

(Bunderson & Bunderson, 1996), προκειμένου να προσαρμόσουν τη διδασκαλία τους, 

οργανώνοντάς τη με βάση τα ενδιαφέροντα όλων των παιδιών. 

Από την άλλη πλευρά, οι μέσοι όροι που αφορούν τις απόψεις των 

νηπιαγωγών για τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες, ήταν γενικά 

χαμηλοί. Επομένως, οι νηπιαγωγοί τείνουν να δηλώνουν πως πιστεύουν ότι το φύλο 

δεν αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τις επιδόσεις στις φυσικές επιστήμες. 

Βέβαια, αυτά έρχονται σε αντίθεση με όσα έχουν συζητηθεί μέχρι στιγμής, αλλά και 
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με τα όσα έχουν αναφέρει άλλες έρευνες, όπως των Θεοδωράκη & Δεληγιάννη-

Κουιμτζή (2007) που υποστηρίζουν πως οι Έλληνες /ίδες εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι 

τα αγόρια και τα κορίτσια έχουν διαφορετικές επιδόσεις στα μαθήματα των φυσικών 

επιστημών και πιστεύουν πως τα αγόρια είναι από τη φύση τους πιο ικανά στις 

φυσικές επιστήμες. Μάλιστα, ορισμένες έρευνες (Jussim et al., 1996. Κυρίτση, 2010. 

Φρόση κ.ά., 2001) υποστηρίζουν πως οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν την αποτυχία 

των αγοριών στις φυσικές επιστήμες ως έλλειψη προσπάθειας και την αποτυχία των 

κοριτσιών ως έλλειψη ικανότητας και πως ακόμη κι όταν τα αποτελέσματα δείχνουν 

πως δεν υπάρχουν διαφορές μεταξύ των επιδόσεων των αγοριών και των κοριτσιών, 

οι στερεότυπες αντιλήψεις των εκπαιδευτικών δεν αλλάζουν. Έτσι, η διαφοροποίηση 

που παρατηρείται στην παρούσα έρευνα, ανάμεσα στους μέσους όρους των τριών 

αξόνων θα πρέπει να διερευνηθεί περισσότερο προκειμένου να εξηγηθεί. 

Όπως παρατηρήθηκε (υποενότητα 4.3.1.) οι περισσότερες από τις ερωτήσεις 

στις οποίες συγκεντρώνονται οι περισσότερο στερεοτυπικές απαντήσεις υπέρ των 

αγοριών, έχουν διατύπωση που ευνοεί τα κορίτσια. Έτσι, παρατηρείται ότι οι 

νηπιαγωγοί του δείγματος τείνουν να διαφωνούν με δηλώσεις που προτάσσουν τα 

ενδιαφέροντα, τις ικανότητες, ή τις επιδόσεις των κοριτσιών, ή που υποδεικνύουν την 

ύπαρξη υψηλότερων προσδοκιών από τα κορίτσια απ’ ό,τι από τα αγόρια. 

Ενδεχομένως, λοιπόν, η διατύπωση των ερωτήσεων να έπαιξε σημαντικό ρόλο στην 

επιλογή μιας περισσότερο στερεοτυπικής απάντησης από την πλευρά των 

νηπιαγωγών. Αντίθετα, οι περισσότερες από τις ερωτήσεις στις οποίες 

συγκεντρώνονται οι λιγότερο στερεοτυπικές απαντήσεις, έχουν διατύπωση που ευνοεί 

τα αγόρια. Επομένως, στις ερωτήσεις που έχουν διατύπωση που ευνοεί τα αγόρια, οι 

νηπιαγωγοί απαντούν λιγότερο στερεοτυπικά. Τα ευρήματα αυτά είναι αξιοσημείωτα 

και θα μπορούσαν να διερευνηθούν περεταίρω, προκειμένου να διαπιστωθεί ο λόγος 

για τον οποίο οι νηπιαγωγοί απαντούν στερεοτυπικά ή όχι, ανάλογα με τη διατύπωση 

της ερώτησης. 

Επιπρόσθετα, τα ευρήματα έδειξαν πως οι περισσότεροι /ες νηπιαγωγοί 

απάντησαν γενικά πολύ στερεοτυπικά στο ερωτηματολόγιο, ενώ ένα σχεδόν εξίσου 

μεγάλο μέρος των νηπιαγωγών απάντησε μέτρια στερεοτυπικά. Οι νηπιαγωγοί που 

γενικά απάντησαν στο ερωτηματολόγιο μη στερεοτυπικά ήταν ελάχιστοι /ες. 

Επομένως, σχεδόν όλοι /ες οι νηπιαγωγοί, εκτός από ελάχιστες εξαιρέσεις, έχουν και 

τείνουν να έχουν στερεοτυπικές αντιλήψεις ως προς το φύλο των παιδιών. Πιστεύουν, 

δηλαδή πως τα αγόρια απαντούν ορθότερα, με μεγαλύτερο βάθος και φαντασία από 
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τα κορίτσια, κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών. Επίσης, κατά τη 

διδασκαλία των φυσικών επιστημών αξιοποιούν περισσότερο τα ενδιαφέροντα των 

αγοριών από εκείνα των κοριτσιών, μην προωθώντας έτσι την ισότιμη μεταχείριση 

μεταξύ των δύο φύλων και προβάλλοντας στα παιδιά την αντίληψη ότι τα αγόρια 

έχουν περισσότερα δικαιώματα και δυνατότητες στις φυσικές επιστήμες. 

Αυτό θα μπορούσε να συμβάλλει στην υιοθέτηση, από την πλευρά των 

κοριτσιών, στάσεων και συμπεριφορών που να τα οδηγήσει σε μειωμένη προσπάθεια 

να επιτύχουν σε αυτά τα γνωστικά αντικείμενα του σχολείου και στη μετέπειτα 

μειωμένη εκπροσώπηση των κοριτσιών σε σχολές και επαγγέλματα που σχετίζονται 

με τις φυσικές επιστήμες. Μολονότι η διεθνής βιβλιογραφία επισημαίνει ότι οι 

διαφορές ανάμεσα στα ενδιαφέροντα και τις στάσεις των αγοριών και των κοριτσιών 

απέναντι στις φυσικές επιστήμες εντείνονται ιδιαίτερα κατά τη μετάβαση από την 

πρωτοβάθμια στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Baram-Tsabari, & Yarden, 2011. 

Catsambis, 1995. Jones, Howe, & Rua, 2000), η υιοθέτηση στερεοτυπικών απόψεων 

από τους /τις εκπαιδευτικούς στις μικρές ηλικίες αναμένεται να επιτείνει περισσότερο 

–και ίσως από νωρίτερα– τέτοιες αποκλίσεις. 

Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να ενημερωθούν οι νηπιαγωγοί για τις σοβαρές 

συνέπειες αυτών τους των αντιλήψεων και των πρακτικών, έτσι ώστε να 

κινητοποιηθούν παρέχοντας στα παιδιά μια ισότιμη για τα δύο φύλα διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών. Εξάλλου, σε αυτό αποσκοπεί και η παρούσα έρευνα, να κάνει 

δηλαδή γνωστά αυτά τα ευρήματα στους /στις νηπιαγωγούς, αλλά και στους /στις 

εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων, προκειμένου να προλάβουν τις συνέπειες που 

μπορούν να έχουν στα παιδιά οι τυχόν στερεότυπες αντιλήψεις και πρακτικές τους. 

 

5.3. Διερεύνηση διαφοροποιήσεων στις απαντήσεις των νηπιαγωγών 

 

Από την ανάλυση των δεδομένων, φαίνεται ότι οι προσδοκίες των 

νηπιαγωγών για την απόκριση των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών 

επιστημών, δε διαφοροποιούνται από την ηλικία των νηπιαγωγών, ούτε από τα χρόνια 

υπηρεσίας τους στην εκπαίδευση. Αναμενόταν πως η ηλικία των νηπιαγωγών θα 

διαφοροποιούσε το βαθμό των στερεοτυπικών αντιλήψεων που έχουν, όσον αφορά 

τις απαντήσεις των δύο φύλων κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, καθώς 

τα παλαιότερα χρόνια επικρατούσε έντονα η αντίληψη πως τα αγόρια τα 

καταφέρνουν καλύτερα από τα κορίτσια στις φυσικές επιστήμες. Ακόμη, αναμενόταν 
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πως τα χρόνια υπηρεσίας των νηπιαγωγών θα διαφοροποιούσαν το βαθμό των 

στερεοτυπικών αντιλήψεων που έχουν, όσον αφορά τις απαντήσεις των δύο φύλων 

κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, καθώς η ανατροφοδότηση που θα 

έπαιρναν όσοι είχαν περισσότερα χρόνια υπηρεσίας στην εκπαίδευση θα ήταν 

αποτέλεσμα των δικών τους προσδοκιών (αυτό-εκπληρούμενη προφητεία, βλ. 

προηγούμενη ενότητα), οι οποίες θα επηρέαζαν τα παιδιά και θα επιβεβαίωναν τις 

αντιλήψεις τους. Η ηλικία και τα χρόνια υπηρεσίας, όμως, φαίνεται πως δεν παίζουν 

ρόλο, αφού και οι νεότεροι /ες σε ηλικία, αλλά κι εκείνοι /ες που έχουν λιγότερα 

χρόνια υπηρεσίας στην εκπαίδευση, δείχνουν να θεωρούν πως οι απαντήσεις των 

αγοριών είναι συχνότερα ορθές, με μεγαλύτερο βάθος και φαντασία, συγκριτικά με 

τις απαντήσεις που δίνουν τα κορίτσια κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών. 

Πάντως, ένας πιθανός λόγος ο οποίος μπορεί να ερμηνεύσει το γεγονός ότι 

δεν βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές για τις προσδοκίες των νηπιαγωγών 

για την απόκριση των δύο φύλων, ανάλογα με την ηλικία ή τα χρόνια υπηρεσίας των 

νηπιαγωγών, είναι ίσως ότι έτσι κι αλλιώς σε όλο το δείγμα εμφανίζονται υψηλοί 

μέσοι όροι. Δεν υπάρχουν, δηλαδή, πολλοί /ες νηπιαγωγοί που να σκέφτονται μη 

στερεοτυπικά και να θεωρούν πως οι απαντήσεις των κοριτσιών κατά τη διδασκαλία 

των φυσικών επιστημών δε διαφέρουν γενικά από εκείνες των αγοριών (ως προς την 

ορθότητα, το βάθος και τη φαντασία). Έτσι, οι προσδοκίες τους συγκλίνουν προς την 

κατεύθυνση που τους θέλει να έχουν στερεοτυπικές αντιλήψεις υπέρ των αγοριών. 

Επίσης, από την ανάλυση των δεδομένων, φαίνεται πως οι προσδοκίες των 

νηπιαγωγών για την απόκριση των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών 

επιστημών, δε διαφοροποιούνται ανάλογα με τους τίτλους σπουδών των νηπιαγωγών. 

Αναμενόταν πως οι τίτλοι σπουδών θα επηρέαζαν τις προσδοκίες τους, όσον αφορά 

τις απαντήσεις των δύο φύλων κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, καθώς οι 

κάτοχοι πτυχίων διετούς ή τετραετούς φοίτησης έχουν πιθανότατα ασχοληθεί 

λιγότερο με θέματα φύλου στην εκπαίδευση και έχουν λιγότερα τυπικά προσόντα, 

συγκριτικά με εκείνους /ες που έχουν κατακτήσει περισσότερους τίτλους σπουδών. 

Όμως, διαψεύδεται από τα αποτελέσματα, αφού οι μέσοι όροι όλων είναι υψηλοί. 

Επιπλέον, φαίνεται ότι η αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη 

διδασκαλία των φυσικών επιστημών, δε διαφοροποιείται ανάλογα με την ηλικία των 

νηπιαγωγών, ούτε με τα χρόνια υπηρεσίας τους στην εκπαίδευση. Αναμενόταν πως η 

ηλικία των νηπιαγωγών θα διαφοροποιούσε το βαθμό των στερεοτυπικών πρακτικών 

τους, όσον αφορά την προώθηση του ενδιαφέροντος ενός από τα δύο φύλα 
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περισσότερο, και ότι οι μεγαλύτεροι /ες σε ηλικία περιμένουν πρωτίστως από τα 

αγόρια να κατανοήσουν τη διδασκαλία τους (λόγω του ότι τα παλαιότερα χρόνια 

επικρατούσε έντονα η αντίληψη πως τα αγόρια τα καταφέρνουν καλύτερα από τα 

κορίτσια στις φυσικές επιστήμες) και έτσι την οργανώνουν με βάση τα ενδιαφέροντα 

των αγοριών. Επιπρόσθετα, αναμενόταν ότι τα χρόνια υπηρεσίας των νηπιαγωγών 

στην εκπαίδευση, θα διαφοροποιούσαν το βαθμό με τον οποίο προωθούν τα 

ενδιαφέροντα ενός από τα δύο φύλα, καθώς η εμπειρία τους θα αποδείκνυε διαρκώς 

πως τα αγόρια τα καταφέρνουν καλύτερα από τα κορίτσια στις φυσικές επιστήμες (ως 

αποτέλεσμα, βέβαια, της «αυτό-εκπληρούμενης προφητείας»). Τα αποτελέσματα, 

όμως, διαψεύδουν το σκεπτικό αυτό, επειδή και οι νεότεροι /ες, αλλά και εκείνοι /ες 

που έχουν λιγότερα χρόνια υπηρεσίας στην εκπαίδευση, φαίνεται να λαμβάνουν 

υπόψη τους και να αξιοποιούν περισσότερο τα ενδιαφέροντα των αγοριών, όπως 

αποδεικνύεται και από τους πολύ υψηλούς μέσους όρους που παρατηρούνται. 

Ένας πιθανός λόγος, πάντως, ο οποίος μπορεί να ερμηνεύσει το γεγονός ότι 

δεν βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές για την αξιοποίηση του ενδιαφέροντος 

των δύο φύλων στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, ανάλογα με την ηλικία και 

τα χρόνια υπηρεσίας των νηπιαγωγών, είναι ότι έτσι κι αλλιώς σε όλο το δείγμα 

εμφανίζονται υψηλοί μέσοι όροι, οι οποίοι πλησιάζουν τη μέγιστη τιμή που μπορούν 

να πάρουν αναφορικά με την αξιοποίηση του ενδιαφέροντος. Δεν υπάρχουν, δηλαδή, 

πολλοί νηπιαγωγοί που να πράττουν μη στερεοτυπικά και να αξιοποιούν εξίσου τα 

ενδιαφέροντα των αγοριών και των κοριτσιών κατά τη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών. 

Πάντως, φαίνεται πως η αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο φύλων 

διαφοροποιείται ανάλογα με τους τίτλους σπουδών των νηπιαγωγών. Επομένως, οι 

τίτλοι σπουδών των νηπιαγωγών διαφοροποιούν το βαθμό των στερεοτυπικών 

πρακτικών τους, με τους /τις νηπιαγωγούς που έχουν επιπρόσθετα προσόντα (2ο 

πτυχίο, μεταπτυχιακό) να αξιοποιούν περισσότερο τα ενδιαφέροντα των αγοριών 

παρά των κοριτσιών, από τους /τις νηπιαγωγούς με λιγότερους τίτλους σπουδών. Το 

συγκεκριμένο εύρημα είναι απρόσμενο, καθώς αναμενόταν οι κάτοχοι πτυχίων 

διετούς ή τετραετούς φοίτησης να έχουν ασχοληθεί λιγότερο με θέματα φύλου στην 

εκπαίδευση και να έχουν λιγότερα τυπικά προσόντα, συγκριτικά με εκείνους /ες που 

έχουν κατακτήσει περισσότερους τίτλους σπουδών και επομένως να χρησιμοποιούν 

περισσότερο στερεοτυπικές πρακτικές και όχι το αντίθετο. Το αξιοσημείωτο αυτό 

εύρημα, θα πρέπει να διερευνηθεί περισσότερο προκειμένου να εξηγηθεί. 
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Ακόμα, από τα ευρήματα της παρούσας έρευνας, προκύπτει πως οι απόψεις 

των νηπιαγωγών για τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες, δε 

διαφοροποιούνται ανάλογα με την ηλικία των νηπιαγωγών, ούτε με τα χρόνια 

υπηρεσίας τους στην εκπαίδευση. Αναμενόταν πως η ηλικία των νηπιαγωγών θα 

διαφοροποιούσε το βαθμό των στερεοτυπικών αντιλήψεων που έχουν, όσον αφορά 

τις εκτιμήσεις τους ότι οι επιδόσεις των παιδιών στις φυσικές επιστήμες 

διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο τους, καθώς τα παλαιότερα χρόνια 

επικρατούσε έντονα η αντίληψη πως τα αγόρια τα καταφέρνουν καλύτερα στις 

φυσικές επιστήμες. Αναμενόταν παρόμοια και πως τα χρόνια υπηρεσίας στην 

εκπαίδευση θα διαφοροποιούσαν το βαθμό των στερεοτυπικών αντιλήψεων που 

έχουν σχετικά με τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες, καθώς η 

ανατροφοδότηση που θα έπαιρναν οι νηπιαγωγοί με περισσότερα χρόνια υπηρεσίας 

θα ήταν αποτέλεσμα των δικών τους προσδοκιών, οι οποίες θα επηρέαζαν τους /τις 

μαθητές /τριες και θα επιβεβαίωναν τις αντιλήψεις τους. Τα αποτελέσματα, όμως, 

διαψεύδουν το σκεπτικό αυτό, επειδή και οι μεγαλύτεροι /ες σε ηλικία, αλλά και 

εκείνοι /ες που έχουν περισσότερα χρόνια υπηρεσίας στην εκπαίδευση, φαίνεται να 

πιστεύουν πως οι επιδόσεις των παιδιών δε διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο, 

όπως αποδεικνύεται και από τους χαμηλούς μέσους όρους που παρατηρούνται. 

Από την ανάλυση των δεδομένων, προκύπτει πως οι τίτλοι σπουδών των 

νηπιαγωγών, επηρεάζουν τις απόψεις που έχουν για τις επιδόσεις των δύο φύλων στις 

φυσικές επιστήμες. Έτσι, οι νηπιαγωγοί που έχουν λιγότερους τίτλους σπουδών 

τείνουν να υποστηρίζουν πως τα αγόρια έχουν καλύτερες επιδόσεις από τα κορίτσια 

στις φυσικές επιστήμες, συγκριτικά με τους /τις νηπιαγωγούς που έχουν επιπρόσθετα 

προσόντα (2ο πτυχίο, μεταπτυχιακό). Αυτό συμβαίνει, ενδεχομένως, επειδή τα 

περισσότερα χρόνια σπουδών, ή ίσως και η διαφοροποίηση στη φύση των ίδιων των 

σπουδών μεταξύ 2ετούς, 4ετούς φοίτησης και επιπρόσθετων προσόντων, έχουν ως 

αποτέλεσμα τη μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών σε θέματα φύλου 

και ισότητας στην εκπαίδευση. 

Όπως, λοιπόν, προκύπτει από την ανάλυση των δεδομένων, οι τίτλοι σπουδών 

των νηπιαγωγών, διαφοροποιούν μόνο την αξιοποίηση του ενδιαφέροντος των δύο 

φύλων στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών και τις απόψεις των νηπιαγωγών για 

τις επιδόσεις των δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες, αλλά όχι τις προσδοκίες των 

νηπιαγωγών για την απόκριση των δύο φύλων στις δραστηριότητες των φυσικών 

επιστημών. Τα ευρήματα αυτά είναι αξιοσημείωτα, καθώς δεν έχουν βρεθεί έρευνες 
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οι οποίες να εξετάζουν την επίδραση των τίτλων σπουδών των εκπαιδευτικών 

γενικότερα, στις στερεοτυπικές αντιλήψεις που εκφράζουν αλλά και στις πρακτικές 

που ακολουθούν. 

 

5.4. Προτάσεις 

 

Οι φυσικές επιστήμες αποτελούν ένα βασικό γνωστικό αντικείμενο της 

εκπαίδευσης για τη συγκρότηση εννοιών από τα παιδιά, οι οποίες τα βοηθούν να 

κατανοήσουν τον κόσμο γύρω τους και θα τους είναι απαραίτητες για τη μετέπειτα 

ζωή τους. Τις βάσεις στην οικοδόμηση των εννοιών αυτών, θέτουν οι εκπαιδευτικοί 

προσχολικής εκπαίδευσης, μέσα από δραστηριότητες που αναπτύσσονται στο χώρο 

του σχολείου και συνδέονται με το χώρο των φυσικών επιστημών είτε ως 

ανεξάρτητες δραστηριότητες, είτε ενταγμένες στο πλαίσιο ενός γενικότερου θέματος 

που διερευνούν στην τάξη (Ραβάνης, 2003), πράγμα που κάνει το ρόλο τους ιδιαίτερα 

σημαντικό. Παρόλα αυτά, σύμφωνα με τη βιβλιογραφία (Brickhouse et al., 2000. 

Calabrese-Barton, et al., 2008. Harrop & Swinson, 2011. Καμπούρμαλη κ.ά., 2010, 

βλ. και Κεφάλαιο 2), η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών διαιωνίζει ασυνείδητα 

ορισμένα στερεότυπα, τα οποία αποτρέπουν τα παιδιά από την ενασχόληση με τις 

φυσικές επιστήμες. Ένα από τα στερεότυπα αυτά, το οποίο απασχολεί τη 

συγκεκριμένη έρευνα, αποτελεί η αντίληψη ότι τα αγόρια τα καταφέρνουν καλύτερα 

από τα κορίτσια στις φυσικές επιστήμες. 

Η παρούσα έρευνα, λοιπόν, καταλήγει στο συμπέρασμα πως οι νηπιαγωγοί 

απαντούν στερεοτυπικά όσον αφορά τις προσδοκίες που έχουν για τις απαντήσεις των 

δύο φύλων κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών και την αξιοποίηση του 

ενδιαφέροντος των δύο φύλων στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών. Επομένως, 

είναι αναγκαία η αναθεώρηση των διδακτικών μεθόδων που ακολουθούν οι 

νηπιαγωγοί, προκειμένου να παρέχεται στο νηπιαγωγείο μια εκπαίδευση ισότιμη για 

όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από το φύλο τους. Έτσι, προκειμένου να ενθαρρυνθούν τα 

κορίτσια να συμμετέχουν και να νιώσουν αυτοπεποίθηση στο μάθημα των φυσικών 

επιστημών, ο /η εκπαιδευτικός οφείλει να ενσωματώσει δραστηριότητες που να 

άπτονται και των ενδιαφερόντων των κοριτσιών στη διδασκαλία του, να 

αντιμετωπίζει με τον ίδιο τρόπο τα αγόρια και τα κορίτσια κατά τη διάρκεια των 

δραστηριοτήτων των φυσικών επιστημών, να δείχνει ότι έχει εξίσου υψηλές 
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προσδοκίες και από τα δύο φύλα και ότι θεωρεί εξίσου αξιόλογες τις απαντήσεις 

αγοριών και κοριτσιών. 

Ένα, επίσης, βασικό εύρημα της παρούσας έρευνας είναι πως οι νηπιαγωγοί οι 

οποίοι /ες έχουν λιγότερους τίτλους σπουδών τείνουν να υποστηρίζουν πως τα αγόρια 

έχουν καλύτερες επιδόσεις από τα κορίτσια στις φυσικές επιστήμες, σε αντίθεση με 

τους /τις συναδέλφους τους που έχουν περισσότερους τίτλους σπουδών 

(μεταπτυχιακό, 2ο πτυχίο). Επομένως, οι νηπιαγωγοί που έχουν λιγότερα τυπικά 

προσόντα εκφράζουν περισσότερο στερεοτυπικές αντιλήψεις για τις επιδόσεις των 

δύο φύλων στις φυσικές επιστήμες, συγκριτικά με τους /τις περισσότερο 

καταρτισμένους /ες συναδέλφους τους. Αναγκαία, λοιπόν, είναι η ενημέρωση μέσω 

σεμιναρίων και η ευαισθητοποίηση και των νηπιαγωγών που έχουν λιγότερους 

τίτλους σπουδών, σε θέματα που αφορούν την ισότητα των δύο φύλων στις φυσικές 

επιστήμες. Ακόμη, θα ήταν χρήσιμο να δίνονταν στους /στις νηπιαγωγούς 

περισσότερες ευκαιρίες για να συνεχίσουν τις σπουδές τους στην εκπαίδευση για 

περεταίρω επιμόρφωση και ευαισθητοποίησή τους σε θέματα που αφορούν την 

ισότητα των δύο φύλων στην εκπαίδευση και ειδικότερα στις φυσικές επιστήμες.. 

Επίσης, στις βασικές σπουδές των νηπιαγωγών σημαντικό είναι να δίνεται 

μεγαλύτερη βαρύτητα σε θέματα ισότητας των δύο φύλων στην εκπαίδευση, έτσι 

ώστε οι φοιτητές και οι φοιτήτριες να αποκτήσουν επίγνωση των στερεότυπων 

αντιλήψεων που ενδεχομένως έχουν και να εργαστούν με στόχο την αποδυνάμωσή 

τους. Πάντως, η διερεύνηση θεμάτων ισότητας είναι ένα απαραίτητο, αλλά όχι 

επαρκές, βήμα προς την επίτευξη μιας ισότιμης εκπαίδευσης για τις φυσικές 

επιστήμες (Bianchini, Cavazos & Helms, 2000). Εξίσου σημαντική είναι η 

αντιμετώπιση της διάχυτης και συχνά ασυνείδητης παραδοχής ότι η ισότητα των δύο 

φύλων αποτελεί θέμα των γυναικών. Είναι αναγκαίο, λοιπόν, όσοι διδάσκουν φυσικές 

επιστήμες να έχουν ως στόχο (μαζί με τους υπόλοιπους που θέτουν) και την ισότιμη 

μεταχείριση των δύο φύλων. 

Ένας από τους περιορισμούς της παρούσας έρευνας, αποτελεί το σχετικά 

μικρό δείγμα και η χαμηλή εκπροσώπηση των αντρών νηπιαγωγών στο δείγμα, που 

δεν επιτρέπει να γίνουν γενικεύσεις. Μελλοντικές έρευνες, λοιπόν, θα μπορούσαν να 

εξετάσουν αν και κατά πόσο το φύλο των νηπιαγωγών επηρεάζει τις απόψεις που 

έχουν για τις αποκρίσεις και τις επιδόσεις των δυο φύλων στις φυσικές επιστήμες και 

την αξιοποίηση των ενδιαφερόντων τους κατά τη διδασκαλία. Όσον αφορά το φύλο 

των εκπαιδευτικών, έχουν γίνει πολλές έρευνες που αφορούν τις στερεοτυπικές 
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αντιλήψεις και τις διακρίσεις τους ως προς το φύλο των παιδιών, όμως ποτέ στο χώρο 

του νηπιαγωγείου. Πιθανόν αυτό να συμβαίνει επειδή οι άντρες νηπιαγωγοί είναι 

εξαιρετικά λίγοι, συγκριτικά με τις γυναίκες νηπιαγωγούς. Μπορεί, ακόμα, να γίνει 

έρευνα με την ίδια μεθοδολογία σε μεγαλύτερο δείγμα και σε διάφορες περιοχές της 

χώρας, ώστε να είναι δυνατή η διατύπωση πιο γενικευμένων συμπερασμάτων. 

Ενδιαφέρουσα θα ήταν η διεξαγωγή μιας ποιοτικού τύπου έρευνας με την ίδια 

θεματολογία, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στους /στις ερευνητές /τριες να 

εκμαιεύσουν περισσότερες και σε βάθος πληροφορίες, οι οποίες μοιραία χάνονται με 

τη χρήση ερωτηματολογίων με κλειστού τύπου ερωτήσεις. Έτσι, μια έρευνα με 

ποιοτικά δεδομένα (για παράδειγμα, με τη χρήση των εργαλείων της ημι-δομημένης 

συνέντευξης, ή της παρατήρησης) θα καθιστούσε δυνατή τη συλλογή επαρκών 

στοιχείων, σχετικά με το αν οι νηπιαγωγοί επιβραβεύουν ή ενθαρρύνουν ισότιμα τα 

δύο φύλα να ασχοληθούν με τις φυσικές επιστήμες ή αν ευνοούν ένα από τα δύο 

φύλα περισσότερο. Η ανάλυση τέτοιου τύπου δεδομένων θα βοηθούσε, ενδεχομένως, 

στον εντοπισμό των παραγόντων εκείνων που υποστηρίζουν ή /και εξηγούν την 

ανάπτυξη και την ανθεκτικότητα στερεότυπων απόψεων, που σχετίζονται με το φύλο 

των παιδιών, στους εκπαιδευτικούς. Τέλος, θα μπορούσε να γίνει έρευνα για τις 

στερεότυπες αντιλήψεις των νηπιαγωγών και σε άλλα γνωστικά αντικείμενα, 

προκειμένου να διαπιστωθεί αν οι αντιλήψεις αυτές περιορίζονται στα πλαίσια των 

φυσικών επιστημών, ή αν διαπερνούν ολόκληρη την εκπαιδευτική πρακτική των 

νηπιαγωγών. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

 
Το ερωτηματολόγιο που ακολουθεί είναι ανώνυμο και έχει σκοπό να εξετάσει 

τις απόψεις των νηπιαγωγών σχετικά με ζητήματα που αφορούν τη διδασκαλία των 
φυσικών επιστημών. Οι σχετικές ατομικές σας πληροφορίες είναι εμπιστευτικές και 
θα διαφυλαχθεί η ανωνυμία σας. Καλείστε να επιλέξετε την απάντηση που σας 
εκφράζει. Στις ερωτήσεις που έχουν κλίμακα από το 1 ως το 5, το 1 σημαίνει πως 
διαφωνείτε απόλυτα και το 5 πως συμφωνείτε απόλυτα και οι διαβαθμίσεις ανάμεσά 
τους δηλώνουν το πόσο κοντά είστε στο «Διαφωνώ απόλυτα» ή στο «Συμφωνώ 
απόλυτα». Δεν υπάρχουν σωστές και λάθος απαντήσεις. Σας ευχαριστούμε πολύ για 
το χρόνο που διαθέτετε. 

 
 

1. Είμαι:                           α. Άντρας                                β. Γυναίκα 
 

 
 

2. Έχω ηλικία:        _________ 
 
 
 
3. Τα χρόνια υπηρεσίας μου στην εκπαίδευση είναι:        _________ 
 
 
4. Οι τίτλοι σπουδών μου περιλαμβάνουν (επιλέξτε ένα ή περισσότερα από τα 
παρακάτω): 
 
α) Πτυχίο 2ετούς φοίτησης 
β) Πτυχίο εξομοίωσης 
γ) Πτυχίο 4ετούς φοίτησης 
δ) Άλλο πτυχίο  
ε) Μεταπτυχιακό τίτλο  
στ) Διδακτορικό τίτλο 
 

 
5. Πιστεύω πως όταν τα κορίτσια της τάξης μου τα καταφέρνουν καλύτερα στις 
φυσικές επιστήμες, έχουν προσπαθήσει  περισσότερο από τα αγόρια. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
6. Οι περισσότερες ερωτήσεις μου κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών 
απευθύνονται  στα κορίτσια, αφού εκείνα σχεδόν πάντα γνωρίζουν τη σωστή 
απάντηση. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
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7. Όταν τα παιδιά δουλεύουν πειραματικά στην τάξη, τα κορίτσια ενθαρρύνονται  
να συμμετέχουν στο χειρισμό των αντικειμένων περισσότερο από τα αγόρια. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
8. Κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών στην τάξη, επιδοκιμάζω 
συχνότερα  τα αγόρια για τις επιδόσεις τους. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
9. Τα αγόρια είναι από τη φύση τους περισσότερο ικανά στο αντικείμενο των 
φυσικών επιστημών από τα κορίτσια. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
10. Κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, ασχολούμαι περισσότερο με 
θέματα που ξέρω πως ενδιαφέρουν τα αγόρια. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
11. Τα κορίτσια ανταποκρίνονται σε προβλήματα των φυσικών επιστημών με 
μεγαλύτερη ευκολία από τα αγόρια. 
 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
12. Συνήθως ζητώ από τα κορίτσια να με βοηθήσουν σε οτιδήποτε χρειαστώ, 
κατά τη διεξαγωγή ενός πειράματος στην τάξη. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
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13. Στις δραστηριότητες για τις φυσικές επιστήμες δίνω περισσότερες 
αρμοδιότητες στα αγόρια, γιατί δείχνουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον. 
 
   1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
14. Στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών προτιμώ να χωρίζω τα παιδιά 
σε ομάδες ανάλογα με το φύλο τους (ομάδα αγοριών – ομάδα κοριτσιών), ώστε 
τα αγόρια που έχουν περισσότερες ικανότητες να μπορέσουν να προχωρήσουν  
περισσότερο. 
 
   1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
15. Τις περισσότερες φορές που μπορώ να θυμηθώ να ασχολούμαι με τα θέματα 
των φυσικών επιστημών που ενδιαφέρουν τα παιδιά, στο μυαλό μου έρχονται 
συνομιλίες μου με κορίτσια. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
16. Αν ένα αγόρι δεν δείχνει ενδιαφέρον για τις δραστηριότητες των φυσικών 
επιστημών, το ενθαρρύνω περισσότερο ώστε να ενισχύσω τη συμμετοχή του. 
  
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
17. Προτιμώ να επιβραβεύω τα αγόρια σε ατομικές συζητήσεις μαζί τους, καθώς 
δε θέλω να νιώθουν μειονεκτικά τα κορίτσια που δεν επιβραβεύονται  τόσο 
συχνά. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
18. Όταν κάνω πείραμα κατά τη διδασκαλία, ένα αγόρι έχει περισσότερες 
πιθανότητες από ένα κορίτσι να είναι ο «βοηθός» μου. 
  
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
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19. Όταν τα παιδιά δουλεύουν πειραματικά στην τάξη, ενθαρρύνω τα αγόρια να 
εκτελούν το πείραμα, ενώ τα κορίτσια να περιγράφουν, να εξηγούν και να 
καταγράφουν. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
20. Επιβραβεύω πιο συχνά τα κορίτσια κατά τη διάρκεια του μαθήματος, για τις 
επιδόσεις τους στις φυσικές επιστήμες. 
  
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
21. Τα κορίτσια δεν τα καταφέρνουν τόσο καλά όσο τα αγόρια σε ορισμένα 
θέματα των φυσικών επιστημών. 
  
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
22. Στις δραστηριότητες των φυσικών επιστημών, νιώθω την ανάγκη να 
επιβραβεύσω τα κορίτσια για τη φαντασία που επιδεικνύουν πιο συχνά απ’ ό,τι 
τα αγόρια. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
23. Κατά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών ενθαρρύνω τα κορίτσια να 
συμμετέχουν, περισσότερο από τα αγόρια. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
24. Πιστεύω πως υπάρχουν  θεματικές περιοχές των φυσικών επιστημών στις 
οποίες τα κορίτσια δυσκολεύονται περισσότερο από τα αγόρια. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
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25. Τα αγόρια είναι πιθανότερο να δώσουν μια απλοϊκή απάντηση απ’ ό,τι τα 
κορίτσια σε μια ερώτηση που συνδέεται με τις φυσικές επιστήμες. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
26. Ενθαρρύνω  περισσότερο τη συμμετοχή των κοριτσιών κατά τη διάρκεια των 
δραστηριοτήτων των φυσικών επιστημών, καθώς δεν δείχνουν ενδιαφέρον. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
27. Όταν κάνω μια ερώτηση για τις φυσικές επιστήμες, τα κορίτσια είναι 
πιθανότερο να την απαντήσουν σωστά, απ’ ό,τι τα αγόρια. 
 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
28. Δίνω περισσότερο χρόνο σε ένα αγόρι της τάξης μου για να απαντήσει σε μία 
ερώτηση για τις φυσικές επιστήμες, παρά σε ένα κορίτσι, καθώς έχω 
παρατηρήσει  ότι χρειάζεται περισσότερη ώρα για να διαμορφώσει μια σωστή 
απάντηση. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
29. Λαμβάνω υπόψη μου περισσότερο θέματα που άπτονται  των ενδιαφερόντων 
των κοριτσιών, κατά το σχεδιασμό της διδασκαλίας μου για τις φυσικές 
επιστήμες. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
30. Οι αντιλήψεις που εκφράζουν τα αγόρια σε σχέση με θέματα των φυσικών 
επιστημών είναι συνήθως πιο ορθές από εκείνες των κοριτσιών. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
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31. Τις περισσότερες φορές, επιβραβεύω τα κορίτσια για τις επιδόσεις τους στις 
φυσικές επιστήμες, σε ατομικές συζητήσεις μαζί τους. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
32. Τα κορίτσια αναλαμβάνουν  περισσότερες πρωτοβουλίες κατά τις 
δραστηριότητες που διεξάγονται στο πλαίσιο των φυσικών επιστημών, καθώς 
δείχνουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
 
 
 
33. Δίνω περισσότερο χρόνο σε ένα αγόρι της τάξης μου για να απαντήσει σε μία 
ερώτηση για τις φυσικές επιστήμες, παρά σε ένα κορίτσι, καθώς υπάρχουν  
περισσότερες πιθανότητες να δώσει μια σωστή απάντηση. 
 
    1                      2             3                    4                5 
Διαφωνώ                                                                                                                                    Συμφωνώ 
Απόλυτα                                                                                                                                      Απόλυτα 
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